Согласно п.7.1. ФГОС ВПО образовательные учреждения самостоятельно разрабатывают и утверждают основные образовательные программы подготовки бакалавра (специалиста, магистра), которые включают в себя учебный план, рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей) и другие материалы, обеспечивающие качество подготовки и воспитания обучающихся, а также программы учебной и производственной практик, календарный учебный график и методические материалы, обеспечивающие реализацию соответствующей образовательной технологии.
Компонентная структура основной образовательной программы (ООП)
1. Общие положения
1.1. Цель (миссия) ООП
1.2. Срок освоения ООП
1.3. Трудоемкость ООП
1.4. Требования к абитуриенту
2. Характеристика профессиональной деятельности выпускника
2.1. Область профессиональной деятельности выпускника
2.2. Объекты профессиональной деятельности выпускника
2.3. Виды профессиональной деятельности выпускника
2.4. Задачи профессиональной деятельности выпускника
3. Компетенции, формируемые в результате освоения ООП 
4. Документы, регламентирующие содержание и организацию образовательного процесса при реализации ООП 
4.1. Годовой календарный учебный график 

4.2. Учебный план подготовки бакалавра

4.3. Рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей) 

4.4. Программы учебной и производственной практик 

4.5. Матрица соотнесения распределения компетенций  по всем учебным дисциплинам и практикам учебного плана
5. Ресурсное обеспечение ООП
5.1. Кадровое обеспечение
5.2. Учебно-методическое и информационное обеспечение
5.3. Материально-техническое обеспечение
6. Характеристики среды вуза, обеспечивающие развитие общекультурных и социально-личностных компетенций выпускников
7. Нормативно-методическое обеспечение системы оценки качества освоения обучающимися ООП
7.1. Фонды оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации 

7.2. Итоговая государственная аттестация выпускников ООП 

7.2.1. Требования к выпускной квалификационной работе
7.2.2. Требования к итоговому государственному экзамену 

Порядок разработки ООП по профилям
Вузовская основная образовательная программа по конкретному профилю подготовки, разрабатывается вузом / факультетом.

Примерная основная образовательная программа по направлению подготовки (единая или для каждого из профилей), создается базовыми вузами-разработчиками ФГОС, имеет рекомендательный характер. Примерные ООП выставлены на сайте Федерального института развития образования: http://www.firo.ru/wp-content/uploads/2010/04/Bak_23_11.doc. 
При проектировании профильной подготовки бакалавров в рамках вариативной части ООП вуз должен придерживаться перечня профилей, указанных в примерной образовательной программе, утвержденной руководителем базового вуза – разработчика соответствующего ФГОС ВПО. Если ФГОС ВПО разработан совместно двумя вузами, то вузы могут ориентироваться на профили, представленные в примерных основных образовательных программах обоих вузов-разработчиков.

Вуз может спроектировать и реализовать общий (широкий) профиль подготовки бакалавров, если такая возможность предусмотрена в примерной основной образовательной программе.

Если вуз намерен спроектировать и реализовать инновационную образовательную программу или предложить новый профиль подготовки бакалавров, наименование которого отсутствует в утвержденной примерной основной образовательной программе, то ему необходимо получить статус федеральной инновационной площадки в порядке, определенном Приказом Минобрнауки от 23 июня 2009 г. № 218 "Об утверждении Порядка создания и развития инновационной инфраструктуры в сфере образования».

При этом следует иметь в виду, что наименование и содержание нового профиля не должно вторгаться в предметные области других направлений подготовки, а находиться в своей профессиональной области. Наименование нового профиля не должно совпадать по названию с наименованиями других направлений подготовки и специальностей.

Для исследовательских университетов (а это ведущие университеты страны), которые выдержали конкурс и получили статус в частности для того, чтобы работать по своим образовательным стандартам и формировать инновационные образовательные программы, которые могут стать ориентиром для многих других вузов, приобретение статуса инновационной площадки является лишним (письмо Министерства образования и науки Российской Федерации «О разработке высшими учебными заведениями основных образовательных программ в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами ВПО»).
