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АНО «Центр информационно-аналитической и правовой поддержки органов исполнительной власти и правоохранительных структур» при поддержке  ФГБОУ ВПО «Самарский государственный университет» приглашает Вас принять участие в информационно-практическом семинаре «Инструменты инновационного развития». 

Семинар проводится в рамках государственного контракта, при поддержке Министерства образования и науки РФ.

Мероприятие состоится в 9:30 19 сентября 2012 года в Самарском  государственном университете (г. Самара, ул. Академика Павлова, 1) в аудитории 501 юридического корпуса.
К участию приглашаются представители органов исполнительной власти, бизнес-компании, представители вузов и научных организаций региона.

ТЕМАТИКА СЕМИНАРА: На семинаре будут представлены последние тенденции в сфере государственной поддержки инновационной деятельности на федеральном уровне, предложения по формированию экспертных групп в регионах. В практической  части мероприятия запланирован круглый стол с возможностью презентации и экспресс-анализа инновационных разработок региона.
Цель семинара: увеличение количества подаваемых заявок для участия в Программах и Проектах Министерства образования и науки РФ, повышения их качества, расширения состава участников инновационных процессов.

Участие в семинаре бесплатное при обязательной предварительной регистрации

	Заявки принимаются до 15 сентября по e-mail: evkor@inbox.ru с указанием фамилии, имени, отчества (полностью), должности, места работы (кафедра) и адреса электронной почты (это необходимо для последующего сообщения об аудитории прохождения семинара).


