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1. Цели и задачи дисциплины, ее место в учебном процессе, требования к уровню освоения содержания дисциплины

1.1. Цели и задачи изучения дисциплины

Изучение дисциплины «Аудиторская деятельность в РФ» предполагает формирование у студентов базовых теоретических знаний и практических навыков в области правового регулирования финансовых контрольно-надзорных отношений, в том числе аудиторского финансового контроля, позволяющих применять правовые нормы и ненормативные юридические средства при проведении аудиторских и иных финансовых проверок, обеспечения финансовой дисциплины и привлечения к финансовой ответственности.  

законодательство, регулирующее финансовый контроль в РФ, в том числе значение стандартов финансового контроля как источников правового регулирования;

1.2. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля).
В результате освоения учебной дисциплины «Аудиторская деятельность в РФ» обучающийся должен:
Знать: 

· значение норм профессиональной этики в регулировании финансовых контрольно-надзорных отношений; 

· принципы финансового контроля (независимость, объективность, профессиональная компетентность, должная тщательность, профессиональный скептицизм и др.); 

· значение Лимской декларации руководящих принципов контроля; формы участия РФ в деятельности международных организаций финансового контроля: Международной организации высших контрольных органов (ИНТОСАИ), Европейской организации высших контрольных органов (ЕВРОСАИ), Азиатской организации высших контрольных органов (АЗОСАИ), Совете руководителей высших органов финансового контроля государств-участников СНГ.

· порядок определения предмета аудиторского финансового контроля: общие положения о бухгалтерском, налоговом, бюджетном учете, порядок составления финансовой отчетности; порядок оформления и составления платежных и финансовых документов (счетов-фактур, платежных поручений, инкассовых поручений, платежных требований векселей, ведения чековых книжек и проч.);

· виды финансового и аудиторского контроля (общегосударственный и ведомственный, внешний и внутренний, обязательный и инициативный; комплексный, тематический и сквозной; постоянный, систематический, эпизодический финансовый контроль и проч.); формы (предварительный, текущий, последующий финансовый контроль), методы и контрольные процедуры финансового контроля (ревизия, проверка, наблюдение, финансовый анализ и проч.);

· структуру финансового и аудиторского контроля, полномочия и порядок деятельности отдельных субъектов финансового контроля и надзора (Счетной палаты РФ, Счетной палаты Самарской области, Контрольно-счетной палаты Самарской городской думы; Министерства финансов РФ, Федеральных служб (надзоров): финансово-бюджетного надзора, Федерального казначейства, по финансовому мониторингу, налоговой службы, Министерства управления финансами Самарской области,  департамента финансов Администрации г.о. Самара и др.);

· понятие, цель и принципы аудиторской деятельности; порядок формирования и организацию деятельности субъектов аудита; понятие и правовые признаки аудита, соотношение аудита и судебно-бухгалтерской экспертизы; перечень субъектов, подлежащих обязательному аудиту; соотношение внешнего и внутреннего аудита;

· понятие и систему внутрихозяйственного финансового контроля;

· порядок взаимодействия между субъектами финансового и аудиторского контроля, в том числе информационное сотрудничество в части обмена информацией о нарушениях законодательства, выявленных в результате проведения контрольных мероприятий, обмен статистической информацией, взаимное оказание правовой и экспертной помощи; 

· юридическую характеристику контрольного правоотношения в системе финансовых отношений;

· содержание прав и обязанностей субъектов финансовой и аудиторской контрольной деятельности, порядок их реализации и защиты;

· основные этапы проведения контрольного мероприятия: планирование контрольного мероприятия, применение контрольных процедур; заключительный этап контрольного мероприятия (составление акта, отчета, заключения);

· систему мер реагирования на нарушения в области финансовой деятельности, применяемых различными субъектами финансового контроля: счетными палатами – вынесение представлений, предписаний, приостановление всех видов платежных и расчетных операций по счетам проверяемых организаций; органами финансового надзора: вынесение предписаний, списание денежных средств со счетов проверяемых, блокировка расходов, привлечение к административной ответственности и др.   

· виды, основания и порядок привлечения к юридической ответственности участников финансовой контрольной деятельности.

Владеть: 

· юридической терминологией в области аудиторского и финансового контроля, использовать ее при составлении документов, даче консультаций, подготовке правовых заключений, заключении гражданско-правовых договоров в области проведения финансового контроля (например, при заключении договора на проведение аудиторской проверки, договора на ведение бухгалтерского учета и др.);

· навыками работы с правовыми актами, толковать и правильно применять финансовое законодательство, составлять нормативные и локальные акты в области финансового контроля (например, уметь разработать в организации положение о ревизионной комиссии, положение о внутреннем аудите и др.);

· навыками организации договорной работы в области аудиторского и финансового контроля (например, учета и исполнения договоров о проведении аудиторской проверки, на проведение налогового аудита, о проведении обзорных проверок, компиляции финансовой информации и оказания других аудиторских услуг);  

· навыками составления финансовой отчетности с учетом влияния различных способов и методов финансового учета на финансовые результаты деятельности организации, в том числе по стандартам МСФО;

· навыками получения, хранения, переработки финансовой информации (направление запросов, инспектирование, проведение встречной проверки, подтверждения (ответа на запрос, например, подтверждение наличия и величины дебиторской задолженности) и др., применения современных информационных технологий в области финансового контроля;    

· навыками практического проведения контрольного мероприятия: сбора и анализа финансовой информации, составления обобщающей аналитической справки, составления общего плана и программы контрольного мероприятия исходя из объема и сложности контрольного мероприятия, оценки системы внутреннего контроля проверяемого объекта, сбора доказательств, подтверждающих выводы, полученные по результатам контрольного мероприятия (доказательства должны быть достаточными, надлежащими, надежными), составления акта контрольного мероприятия;

· навыками документирования контрольного мероприятия, осуществляемого в рамках финансового контроля: составления рабочей документации, в которой должно быть отражено обоснование всех существенных вопросов, по которым работнику финансового контроля необходимо выразить профессиональное мнение, установления процедур обеспечения их конфиденциальности и сохранности рабочих документов;

· навыками проведения аналитической деятельности в области осуществления аудиторского и финансового контроля, в том числе выявления искажений в финансовой отчетности и их оценки; рассмотрения ходатайств, обращений, проведения экспертизы правовых актов, договоров, соглашений и иных документов в области финансового контроля;  

· навыками моделирования и разрешения правовых ситуаций в сфере деятельности финансовых контрольно-надзорных органов, проведения аудита и оказания сопутствующих аудиту услуг;

· навыками разрешения споров и конфликтных ситуаций в области аудиторского и финансового контроля;

· навыками анализа и обобщения правоприменительной практики в области аудиторского и финансового контроля, в том числе составления классификатора правонарушений, отчета о результатах контрольных мероприятий и др.;

· навыками анализа и обобщения судебной практики по спорам, связанным с нарушением бюджетного, валютного, страхового законодательства, об исполнении обязательств, возникающих их договора оказания аудиторских услуг;   

· навыками самостоятельного совершенствования своих знаний и повышения профессионального мастерства в области аудиторского и финансового контроля. 

Быть способным: 

· оперировать понятиями и категориями в области аудиторского и финансового контроля (например, учетная политика организации для целей бухгалтерского учета и налогообложения, первичные учетные документы, учетные регистры, инвентаризация, компиляция финансовой информации, встречная проверка, обзорная проверка и др.);

· верно интерпретировать представляемую для проведения контрольных мероприятий финансовую документацию на предмет ее соответствия требованиям законодательства;

· правильно толковать и применять нормы права, регулирующие порядок осуществления аудиторского и финансового контроля, не допускать отступлений от закона при проведении контрольных мероприятий, требовать неукоснительного соблюдения финансовой дисциплины от проверяемых;  

· организовать и провести контрольное мероприятие: определить объект аудиторского и финансового контроля, основания для проведения контрольного мероприятия (плановое или внеплановое), вид контрольного мероприятия (ревизия, проверка), продолжительность контрольного мероприятия, процедуры контроля, оформить результаты контрольного мероприятия (составлять акты, заключения и проч.);      

· выбрать оптимальный вариант профессионального поведения при возникновении ситуаций конфликта интересов; 

· применять современные информационные технологии для поиска и обработки правовой и финансовой информации, 

· давать квалифицированные юридические заключения и консультации по вопросам аудиторского и финансового контроля;

· правильно составлять и оформлять юридические документы, составляемые в ходе и по результатам контрольных мероприятий: план, программу контрольного мероприятия, отчет о проведении проверки, аудиторское заключение и др.);

· осуществлять проверку качества проведенного контрольного мероприятия (наличие оснований, соблюдение сроков проведения контрольного мероприятия, полнота охвата финансово-хозяйственной деятельности проверяемого объекта при проведении контрольного мероприятия, правильность выборки документов, подлежащих ревизии или проверке);

· выявлять, давать оценку противоправному поведению и нарушениям финансовой дисциплины, содействовать пресечению коррупционного поведения.    

Быть готовым:

· принимать участие в проведении юридической экспертизы проектов нормативных правовых актов, в том числе в целях выявления в них положений, способствующих созданию условий для проявления коррупции.
2. Содержание дисциплины

2.1. Объем дисциплины и виды учебной работы (в часах и зачетных единицах)

Форма обучения (вид отчетности)

2 годы обучения аспирантуры; вид отчетности зачет.

	Вид учебной работы
	Объем часов/ зачетных единиц

	Трудоемкость изучения дисциплины
	72\2

	Обязательная аудиторная учебная нагрузка (всего) 
	4

	в том числе:

	    лекции
	2

	    семинары
	0

	    практические занятия
	2

	     лабораторные занятия
	

	Самостоятельная работа студента (всего)
	68

	в том числе:

	      Подготовка к семинарам (практическим занятиям,

      лабораторным занятиям)
	10

	      Самостоятельное изучение тем
	10

	      Подготовка реферата
	10

	      Получение индивидуальных консультаций преподавателя
	38


2.2. Разделы дисциплины и виды занятий

	№

п/п
	Название раздела 
дисциплины
	Объем часов / зачетных единиц

	
	
	лекции
	семинары
	практические занятия
	самостоят. работа

	1
	
	
	
	
	4

	2
	
	2
	
	
	

	3
	
	
	
	
	4

	 4
	
	
	
	
	6

	 5
	
	
	
	
	6

	6
	
	
	
	2
	

	7
	
	
	
	
	4

	8
	
	
	
	
	4

	9
	
	
	
	
	6

	10
	
	
	
	
	4

	11
	
	
	
	
	6

	12
	
	
	
	
	4

	13
	
	
	
	
	6

	14
	
	
	
	
	4

	
	Итого:
	2
	0
	2
	68


2.3. Содержание учебного курса.
Раздел 1. Правовая характеристика аудиторской деятельности в РФ
Тема №1.1. Правовые основы осуществления 

финансового контроля в РФ

Понятие и правовая природа финансового контроля в РФ. Понятие, значение и виды контроля в РФ. Контроль в системе управления. Понятие и функции финансов в материальном и экономическом значении. Соотношение понятий «финансы» и «деньги», «денежный оборот». Распределительная и контрольная функции финансов. 

Цель, задачи и значение финансового контроля как правовой категории для теории и практики финансовых правоотношений. Принципы финансового контроля. Соотношение понятий: «финансовый контроль» и «проверка»; «вид» и «форма» финансового контроля; «финансовый контроль» и «финансовый надзор». 

История формирования финансового контроля в России и зарубежных странах. Финансовому контролю в России – более 350 лет. Значение Лимской декларации руководящих принципов контроля. Участие РФ в деятельности международных организаций: Международной организации высших контрольных органов (ИНТОСАИ), Европейской организации высших контрольных органов (ЕВРОСАИ), Азиатской организации высших контрольных органов (АЗОСАИ), Совете руководителей высших органов финансового контроля государств-участников СНГ.

Виды финансового контроля. Основания классификации финансового контроля в РФ. Субъекты финансового контроля. Государственный, муниципальный, аудиторский, внутрихозяйственный финансовый контроль. Общегосударственный и ведомственный финансовый контроль. Ведомственный и вневедомственный финансовый контроль. Внутриведомственный и внутрихозяйственный финансовый контроль. Внешний и внутренний финансовый контроль. Обязательный и инициативный финансовый контроль. Комплексный, тематический и сквозной финансовый контроль. Постоянный, систематический, эпизодический финансовый контроль. Бюджетный, налоговый, валютный, страховой, кассовый (за денежной массой) контроль, контроль в сфере финансовых рынков и в сфере противодействия легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма.    

Формирование системы финансового контроля в РФ в условиях перехода к рыночной экономике. Указ Президента РФ №1095 «О мерах по обеспечению государственного финансового контроля». Разработка законопроекта о финансовом контроле в РФ и Концепции финансового контроля в РФ. Недостатки разработанных проектов законов и Концепций финансового контроля в РФ. Доктринальные концепции формирования финансового контроля в РФ.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      

Форма финансового контроля. Понятие формы финансового контроля. Предварительный, текущий и последующий финансовый контроль.

Методы финансового контроля. Понятие и виды проверок. Понятие и виды ревизии. Документальные и фактические, комплексные и тематические, плановые и внеплановые ревизии и проверки. Процедуры финансового контроля. Наблюдение, обследование, анализ, инвентаризация и др.

Тема №1.2. Место аудита в системе финансового контроля РФ

Формирование системы финансового контроля в РФ. Взаимодействие финансовых контрольно-надзорных органов при выявлении и пресечении нарушений финансовой дисциплины. Проблемы выявления и пресечения нарушений финансовой дисциплины («серых схем»).

Государственный аудит как вид финансового контроля. Государственный аудит в зарубежных странах. 

Правовой статус Счетной палаты РФ как органа финансового контроля. Задачи и принципы деятельности, состав и структура Счетной палаты РФ. Правовой статус аудитора Счетной палаты РФ. Коллегия Счетной палаты РФ. Контрольно-надзорные полномочия Счетной палаты РФ, порядок взаимодействия с другими контрольно-надзорными органами и субъектами аудиторской деятельности.

Правовой статус Счетной палаты Самарской Губернской Думы как органа финансового контроля. Задачи и принципы деятельности, состав и структура Счетной палаты Самарской Губернской Думы. Правовой статус аудитора Счетной палаты Самарской Губернской Думы. Контрольно-надзорные полномочия Счетной палаты Самарской Губернской Думы, порядок взаимодействия с другими контрольно-надзорными органами и субъектами аудиторской деятельности.

Правовой статус Контрольно-счетной палаты Самарской городской думы. Контрольно-надзорные полномочия, порядок взаимодействия с другими контрольно-надзорными органами и субъектами аудиторской деятельности.

Правовой статус Министерства финансов РФ. Понятие, функции, состав и структура, полномочия в финансовой сфере Министерства финансов РФ. Правовой статус министра финансов РФ. Порядок взаимодействия с федеральными службами, находящимися в его ведении, другими контрольно-надзорными органами и субъектами аудиторской деятельности.

Правовой статус Министерства управления финансами Самарской области. Понятие, функции, состав и структура, полномочия в финансовой сфере Министерства управления финансами Самарской области. Правовой статус министра управления финансами Самарской области. Порядок взаимодействия с другими контрольно-надзорными органами и субъектами аудиторской деятельности.

Правовой статус Федеральной службы финансово-бюджетного надзора. Понятие, функции, состав и структура Федеральной службы финансово-бюджетного надзора. Контрольно-надзорные полномочия, порядок взаимодействия с территориальными органами и другими контрольно-надзорными органами и субъектами аудиторской деятельности.

Правовой статус Федерального казначейства (федеральной службы). Понятие, функции, состав и структура Федерального казначейства. Контрольно-надзорные полномочия, порядок взаимодействия с территориальными органами и другими контрольно-надзорными органами и субъектами аудиторской деятельности.

Правовой статус Федеральной службы по финансовому мониторингу. Понятие, функции, состав и структура Федеральной службы по финансовому мониторингу. Контрольно-надзорные полномочия, порядок взаимодействия с территориальными органами и другими контрольно-надзорными органами и субъектами аудиторской деятельности.

Контрольно-надзорные полномочия иных органов исполнительной власти в сфере обеспечения финансовой дисциплины (Федеральной налоговой службы, Федеральной службы страхового надзора, Федеральной таможенной службы, Центрального банка РФ и др.) и их взаимодействие с субъектами аудиторской деятельности.

Основные исторические этапы развития и правового регулирования аудиторской деятельности в мировой практике и в России. Предпосылки и этапы становления аудита.

Понятие аудиторской деятельности, включающей аудит и сопутствующие аудиту услуги. Доктринальные и легальное определения аудиторской деятельности.

Источники правового регулирования аудиторской деятельности. Понятие, значение и классификация источников правового аудиторской деятельности по юридической силе. Соотношение общих и специальных норм в правовом регулировании аудиторской деятельности. Общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры РФ как источники правового регулирования аудиторской деятельности.     

Стандартизация аудиторской деятельности. Аудиторские стандарты как специфические источники правового регулирования аудиторской деятельности. Федеральные правила (стандарты) аудиторской деятельности. Порядок разработки и принятия федеральных правил (стандартов) аудиторской деятельности. Применение правил (стандартов) аудиторской деятельности, одобренных Комиссией по аудиторской деятельности при Президенте РФ.

Внутренние правила (стандарты) аудиторской деятельности. Правила (стандарты) профессиональных аудиторских объединений. Стандарты аудиторских организаций и индивидуальных аудиторов: понятие, виды и порядок разработки. 

Применение и значение международных стандартов аудита (МСА). МСА во взаимосвязи с внедрением МСФО. 

Дискуссия об отнесении к источникам регулирования аудиторской деятельности актов судебных органов. 

Проблемы совершенствования правового регулирования аудиторской деятельности. Проект федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «Об аудиторской деятельности» (внесен в Государственную Думу РФ Правительством РФ (распоряжение Правительства РФ №218-р от 2 марта 2005 г.). Передача Министерством финансов РФ как уполномоченным федеральным органом государственного регулирования аудиторской деятельности «избыточных функций» регулирования в области аудиторской деятельности саморегулируемым аудиторским объединениям. 

Значение норм этики в регулировании аудиторской деятельности. Кодекс этики аудиторов России. Этические принципы аудиторской деятельности: честность, объективность, независимость, добросовестность, профессиональная компетентность, конфиденциальность, профессиональное поведение, профессиональный скептицизм.

Государственное регулирование аудиторское деятельности в РФ. Функции уполномоченного федерального органа государственного регулирования аудиторской деятельности. Департамент регулирования государственного финансового контроля, аудиторской деятельности и бухгалтерского учета Министерства финансов РФ. Государственное регулирование и саморегулирование аудиторской деятельности в зарубежных странах (во Франции, Германии, Великобритании, США и др.).

Саморегулирование аудиторской деятельности в РФ. Совет по аудиторской деятельности при уполномоченном федеральном органе государственного регулирования аудиторской деятельности. Цель создания, состав, основные функции и задачи Совета по аудиторской деятельности при Министерстве финансов РФ. Права, организация и регламент работы Совета по аудиторской деятельности при Министерстве финансов РФ. Полномочия членов и руководства Совета по аудиторской деятельности при Министерстве финансов РФ. Комиссия Совета по аудиторской деятельности при Министерстве финансов РФ: цель создания, состав, структура, основные задачи, порядок деятельности. 

Профессиональные аудиторские объединения при уполномоченном федеральном органе государственного регулирования аудиторской деятельности. Обязательные условия и требования, порядок аккредитации, порядок отзыва аккредитации профессиональных аудиторских объединений при Министерстве финансов РФ. Права, обязанности и контроль деятельности профессиональных аудиторских объединений при Министерстве финансов РФ. Проблемы соотношения государственного регулирования и саморегулирования аудиторской деятельности в России.

Определение тенденций развития аудиторской деятельности с учетом исторических традиций и зарубежной практики ее регулирования.  

Понятие и признаки аудита. Легальное и доктринальные определения аудита. Принципы аудита. Цель и задачи аудита как деятельности по независимой проверке бухгалтерского учета и финансовой (бухгалтерской) отчетности организаций и индивидуальных предпринимателей (аудируемых лиц). Понятие и правовое регулирование бухгалтерского учета. Организация и основные требования к ведению бухгалтерского учета в организациях. Пользователи бухгалтерского учета. Субъекты, освобождаемые от обязанности ведения бухгалтерского учета. Понятие и состав бухгалтерской отчетности. Публичность бухгалтерской отчетности. Понятие достоверности финансовой (бухгалтерской) отчетности. Ограничения, присущие аудиту и влияющие на возможность обнаружения аудитором существенных искажений финансовой (бухгалтерской) отчетности. 

Юридическая сущность аудиторского финансового контроля. Соотношение аудита с другими видами финансового контроля. Соотношение аудита и судебно-бухгалтерской экспертизы. Дискуссия о предпринимательской сущности аудита. 
Виды аудита. Обязательный и инициативный аудит. Общий и специальный аудит (налоговый, аудит тарифов и т.д.). Общий аудит и банковский аудит, аудит страховщиков, аудит бирж, внебюджетных фондов и инвестиционных институтов. Первоначальный и периодический аудит. Внешний и внутренний аудит. Фактический и документальный аудит. Комплексный и тематический аудит.    

Обязательный аудит в РФ: понятие и правовая природа. Значение постановления Конституционного Суда РФ от 1 апреля 2003 г. №4-П «По делу о проверке конституционности положения пункта 2 статьи 7 Федерального закона «Об аудиторской деятельности» в связи с жалобой гражданки И.В. Выставкиной» при определении правовой природы обязательного аудита. Субъекты, подлежащие обязательному аудиту.

Особенности аудита в акционерных обществах (п.5 ст.103 ГК РФ, ст.86, 88 Федерального закона №208-ФЗ от 26 декабря 1995 г. «Об акционерных обществах»), обществах с ограниченной (дополнительной) ответственностью (ст.48 Федерального закона №14-ФЗ от 8 февраля 1998 г. «Об обществах с ограниченной ответственностью), производственных кооперативах (п.5 ст.18 Федерального закона №41-ФЗ от 8 мая 1996 г. «О производственных кооперативах»), государственных и муниципальных унитарных предприятиях (п.1 ст.26 Федерального закона №161-ФЗ от 14 ноября 2002 г. «О государственных и муниципальных унитарных предприятиях»).  

Понятие, значение и цели налогового аудита. Соотношение общего и налогового аудита. Заказчики налогового аудита. Соотношение налогового аудита и сопутствующих аудиту услуг в области налогового консультирования. Принципы проведения налогового аудита.  

Особенности заключения договора на выполнение специального аудиторского задания (налогового аудита). Содержание договора на проведение налогового аудита. Содержание обязательства, возникающего из договора на проведение налогового аудита. Права, обязанности и ответственность субъектов аудиторской деятельности при проведении налогового аудита. Права, обязанности и ответственность аудируемых лиц при проведении налогового аудита.  

Сопутствующие аудиту услуги: согласованные процедуры, обзорные проверки, компиляция финансовой информации. Отличие от аудита.

Прочие, связанные с аудиторской деятельность, услуги.  
Понятие и место внутреннего аудита финансовой (бухгалтерской) отчетности в системе внутрихозяйственного контроля. Предпосылки и необходимость функционирования внутреннего аудита. Соотношение и разграничение функций внутреннего аудита и ревизионной комиссии (ревизора) в коммерческих организациях.

Соотношение внутреннего и внешнего аудита. Взаимоотношения внутреннего аудита с внешним аудитом Центрального банка (Банка России). Тенденции развития внутреннего аудита в РФ на основе международного и отечественного опыта.
Тема №1.3. Аудиторское правоотношение 

Понятие и особенности правоотношений в сфере аудиторской деятельности. Единство и взаимодействие частно-правовых и публично-правовых средств регулирования. 

Структура правоотношения в сфере аудиторской деятельности  Особенности субъектного состава, объектов и содержания правоотношений в сфере аудиторской деятельности. 

Динамика и статика аудиторского правоотношения.

Правовой статус аудитора. Требования к претендентам на получение квалификационного аттестата аудитора. Аттестация и обучение аудитора. Виды квалификационных аттестатов аудита: по общему аудиту; по банковскому аудиту; по аудиту бирж, внебюджетных фондов и инвестиционных институтов; по аудиту страховщиков. Основания и порядок аннулирования квалификационного аттестата аудитора. Повышение квалификации аудитора. Правовой статус учебно-методических центров. 

Понятие, виды и порядок создания субъектов аудиторской деятельности. 

Понятие, организационно-правовые формы, требования к кадровому составу аудиторской организации. Организация деятельности аудиторских организаций. Классификация аудиторских организаций. Структура аудиторской организации. Функции сотрудников аудиторской организации. 

Особенности правового положения аудиторских союзов в сфере сельскохозяйственной кооперации.

Права и обязанности субъектов аудиторской деятельности.

Ответственность субъектов аудиторской деятельности. Уголовная, административная, дисциплинарная, гражданско-правовая (договорная и внедоговорная) ответственность субъектов аудиторской деятельности.
Основания возникновения, изменения и прекращения правоотношений в сфере аудиторской деятельности. Договор как основание возникновения, изменения и прекращения правоотношений в сфере аудиторской деятельности.

Понятие и правовая природа договора на проведение аудиторской проверки как основания возникновения, изменения и прекращения аудиторского правоотношения. Соотношение понятий «договор на проведение аудиторской проверки» и «договор оказания аудиторских услуг».

Порядок заключения договора на проведение аудиторской проверки. Выбор аудиторских организаций субъектами предпринимательской деятельности. Отбор клиентов аудиторскими организациями. Письмо о проведении аудита, его форма, содержание и значение для заключения договора на проведение аудиторской проверки. Понимание деятельности аудируемого лица. Составление письма о проведении аудита и заключение договора на проведение аудита в случае повторяющегося аудита. Особенности заключения договора на проведение аудиторской проверки в хозяйственных обществах (например, утверждение аудитора – исключительная компетенция общего собрания акционеров (участников).

Порядок заключения договора на проведение обязательного ежегодного аудита организации, доля государственной собственности или собственности субъекта РФ в уставном (складочном) капитале которой составляет не менее 25 процентов.

Форма и содержание договора на проведение аудиторской проверки. Существенные, обычные и случайные условия договора на проведение аудиторской проверки. Предмет, сроки, цена проведения аудита (оценка стоимости аудиторских услуг).
Содержание обязательства, возникающего из договора на проведение аудиторской проверки. Права и обязанности аудиторских организаций и индивидуальных аудиторов при осуществлении аудиторской проверки. Страхование риска ответственности за нарушение договора при проведении обязательного аудита. Аудиторская тайна. Права и обязанности аудируемых лиц и (или) лиц, заключивших договор оказания аудиторских услуг, при осуществлении аудиторской проверки. Ответственность сторон по договору на проведение аудиторской проверки.

Порядок изменения и прекращения договора на проведение аудиторской проверки. Изменение аудиторского задания. Невозможность исполнения договора на проведение аудиторской проверки по вине заказчика и по обстоятельствам, за которые ни одна из сторон не отвечает: правовые последствия. Односторонний отказ от исполнения договора на проведение аудиторской проверки: порядок и правовые последствия.

Раздел 2. Порядок проведения контрольного мероприятия на примере аудиторской проверки
Тема № 2.1 Порядок проведения финансового контрольного мероприятия
Этапы проведения ревизии (проверки). Подготовка ревизии (проверки). Планирование ревизии (проверки). Проведение ревизии (проверки) путем применения проверочных процедур, составление промежуточного акта ревизии (проверки). Порядок составления, элементы и содержание заключительного акта ревизии (проверки).  

Порядок проведения и оформления результатов контрольных мероприятий Контрольного управления Президента РФ, Аппарата Правительства Самарской области.

Порядок проведения и оформления результатов контрольных мероприятий Счетной палаты РФ, Счетной паты Самарской области, Контрольно-счетной палаты Думы г.о. Самара.
Порядок проведения и оформления результатов контрольных мероприятий органов исполнительной власти.
Порядок проведения и оформления результатов контрольных мероприятий органов муниципального финансового контроля на примере г.о. Самара.

Тема №2.2. Порядок проведения аудиторской проверки
Основные этапы проведения аудиторской проверки: общая характеристика. 

Понимание деятельности аудируемого лица. Получение предварительных сведений об аудируемом лице до заключения договора на проведение аудиторской проверки. Вопросы, подлежащие рассмотрению для получения информации о деятельности аудируемого лица. Применение полученной информации об аудируемом лице при составлении общего плана аудита и программы аудита, сборе аудиторских доказательств и выражении профессионального суждения аудитора.  

Планирование аудиторской проверки. Понятие и этапы планирования: предварительное планирование, подготовка и составление общего плана аудита, составление программы аудита.  

Порядок составления и содержание общего плана аудита. Факторы, принимаемые во внимание при составлении общего плана аудита. Понятие, содержание и порядок составления программы аудита. Изменения в общем плане и программе аудита.

Существенность в аудите. Методы определения уровня существенности. Установление приемлемого уровня существенности: при разработке плана аудита; определении характера, сроков проведения и объема аудиторских процедур; оценке последствий искажений. Взаимосвязь существенности и аудиторского риска. Оценка аудиторского риска при разработке общего плана аудита.
Изучение и оценка систем бухгалтерского учета и внутреннего контроля в ходе аудита. Аудит в условиях компьютерной обработки данных. Учет требований нормативных правовых актов РФ в ходе аудита.
Общие методические подходы к аудиторской проверке: Аудиторская программа. Аудиторская выборка. Аудиторские доказательства. Аудиторские процедуры. Документирование аудита. Искажения бухгалтерской отчетности, их виды и факторы, влияющие на степень риска их появления. Методы аудиторской проверки.
Аудиторская выборка (выборочная проверка). Элементы выборки. Генеральная совокупность и страты (подмножества). Отбор элементов для тестирования с целью получения аудиторских доказательств: отбор всех элементов (сплошная проверка), отбор специфических (определенных) элементов, отбор отдельных элементов (формирование аудиторской выборки). Статистический и нестатистический подходы к выборочной проверке. Построение выборки. Репрезентативность выборки. Характер и причина ошибок, влияющих на достоверность финансовой (бухгалтерской) отчетности. Экстраполяция (распространение) ошибок на всю генеральную совокупность. Оценка результатов аудиторской выборки.
Понятие, виды и источники аудиторских доказательств. Тесты средств внутреннего контроля, процедуры проверки по существу. Формы процедур проверки по существу: детальные тесты, оценивающие правильность отражения операций и остатка средств на счетах бухгалтерского учета; аналитические процедуры. Оценка аудиторских доказательств. Достаточные надлежащие аудиторские доказательства. Процедуры получения аудиторских доказательств: инспектирование, наблюдение, запрос, подтверждение, пересчет, аналитические процедуры. 

Порядок получения аудиторских доказательств. Присутствие аудитора при проведении инвентаризации материально-производственных запасов. Раскрытие информации о судебных делах и претензионных спорах. Оценка и раскрытие информации о долгосрочных финансовых вложениях. Раскрытие информации по отчетным периодам финансовой (бухгалтерской) отчетности. Получение аудитором подтверждающей информации из внешних источников (кредитных организаций, кредиторов, дебиторов и др.). Использование результатов работы другого аудитора. Рассмотрение работы внутреннего аудитора.  

Сущность и цели аналитических процедур. Аналитические процедуры при планировании аудита. Аналитические процедуры как разновидность аудиторских процедур проверки по существу. Надежность аналитических процедур. 

Документирование аудита. Использование рабочих документов аудитора: при планировании и проведении аудита, при осуществлении текущего контроля и проверки выполненной аудитором работы, для фиксирования аудиторских доказательств, получаемых в целях подтверждения мнения аудитора. Форма и содержание рабочих документов аудитора. Составление и систематизация рабочих документов аудитора. Постоянный и текущий файл рабочих документов. Конфиденциальность, обеспечение сохранности рабочих документов. 

Права и обязанности субъектов аудиторской деятельности при проведении аудиторской проверки. Права и обязанности аудируемых лиц при проведении аудиторской проверки.
Рассмотрение аудитором соблюдения законодательства РФ аудируемым лицом. Ответственность руководства аудируемого лица за соблюдение нормативных правовых актов РФ. Процедуры, применяемые при выявлении фактов несоблюдения нормативных правовых актов РФ. Сообщение о несоблюдении нормативных правовых актов аудируемым лицом. Отказ от аудиторского задания в случае несоблюдения нормативных правовых актов аудируемым лицом.  

Получение надлежащих заявлений и разъяснений от руководства аудируемого лица. Признание руководством аудируемого лица ответственности за достоверность финансовой (бухгалтерской) отчетности аудируемого лица. Использование заявлений и разъяснений руководства аудируемого лица в качестве аудиторских доказательств. Документальное оформление заявлений и разъяснений руководства аудируемого лица. Действия аудитора при отказе руководства аудируемого лица представить заявления и разъяснения. 
Защита прав субъектов аудиторской деятельности от недобросовестных действий аудируемого лица. Обязанности аудитора при рассмотрении ошибок и недобросовестных действий в ходе аудита. Ошибки и недобросовестные действия аудируемого лица. Обстоятельства, указывающие на возможные недобросовестные действия или ошибку. Ответственность представителей собственника и руководства аудируемого лица. 
Факторы риска, связанные с искажениями в результате недобросовестного составления финансовой (бухгалтерской) отчетности. Меры по поиску искажений в результате недобросовестного составления финансовой (бухгалтерской) отчетности. Факторы риска недобросовестных действий, связанные с искажениями в результате незаконного присвоения активов. Меры по поиску искажений, возникающих в результате присвоения активов.   
Учет особенностей аудируемого лица, финансовую (бухгалтерскую) отчетность которого подготавливает специализированная организация.  
Основные процедуры на заключительной стадии аудита. Оценка способности аудируемого лица продолжать свою деятельность (допущение непрерывности деятельности аудируемого лица). Факторы, оказывающие влияние на непрерывность деятельности. Признаки, на основании которых может возникнуть сомнение в применимости допущения непрерывности деятельности: финансовые, производственные, прочие. Действия аудитора по планированию и проверке применения допущения непрерывности деятельности аудируемого лица. Дополнительные аудиторские процедуры в случае выявления факторов, касающихся допущения непрерывности деятельности аудируемого лица. Влияние факторов, касающихся допущения непрерывности деятельности аудируемого лица, на выводы аудитора и аудиторское заключение. 

Оценка результатов аудиторской проверки и обобщение полученной информации. Сообщение информации, полученной по результатам аудита, руководству аудируемого лица и представителям его собственника. Определение надлежащих получателей информации, полученной по результатам аудита. Содержание и сроки сообщения информации, предоставляемой руководству аудируемого лица и представителям его собственника. Форма сообщения информации, полученной по результатам аудита, надлежащим получателям информации: устная и письменная. 

Письменная информация аудитора руководству аудируемого лица по результатам проведения аудиторской проверки (аудиторский отчет). Требования к оформлению, порядок представления.
Аудиторское заключение. Понятие и основные элементы аудиторского заключения. Содержание аудиторского заключения. Дата подписания аудиторского заключения и отражение в нем событий, произошедших после даты составления и представления бухгалтерской отчетности. Отражение событий, произошедших после даты подписания аудиторского заключения, но до даты предоставления пользователям финансовой (бухгалтерской) отчетности. Отражение событий, обнаруженных после предоставления пользователям финансовой (бухгалтерской) отчетности. Влияние на аудиторское заключение подписания и утверждения финансовой (бухгалтерской) отчетности значительно позже отчетной даты. Аудиторские процедуры при обстоятельствах, указывающих на возможные искажения финансовой (бухгалтерской) отчетности. Влияние искажений финансовой (бухгалтерской) отчетности на аудиторское заключение. 
Виды аудиторских заключений. Аудиторское заключение с выражением безоговорочно положительного мнения. Модифицированное аудиторское заключение. Обстоятельства, которые могут привести к выражению мнения, не являющегося безоговорочно положительным. Заведомо ложное аудиторское заключение. 
Особенности первой аудиторской проверки аудируемого лица. Аудиторские процедуры при первой проверке аудируемого лица. Особенности аудиторского заключения при первой проверке аудируемого лица. 

Взаимоотношения различных субъектов при проведении аудита. Общение с руководством аудируемого лица.

Особенности проведения аудиторской проверки кредитной организации, банковских групп и банковских холдингов. Отбор аудиторской организации для проведения аудита финансовой отчетности кредитной организации. Особенности составления аудиторского заключения по результатам аудиторской проверки кредитной организации, банковских групп и банковских холдингов. 
Определение категории «качество аудиторских услуг». Соотношение категорий «соответствие требованиям законодательства» и «качество» при проведении аудита и оказании сопутствующих аудиту услуг. Требования по обеспечению качества аудита. Правовой механизм контроля качества аудита и сопутствующих аудиту услуг. 
Внутренний контроль качества. Методы и процедуры внутреннего контроля качества проведения аудиторских проверок и оказания сопутствующих аудиту услуг. Принципы внутреннего контроля качества аудита. 

Общие требования к системе внутреннего контроля качества аудита. Внутрифирменный контроль качества аудита. Профессиональные требования. Навыки и компетентность. Получение заданий. Делегирование полномочий. Консультирование. Работа с аудируемыми лицами и лицами, которым оказываются сопутствующие аудиту услуги. Обеспечение надлежащего качества работы в ходе конкретной аудиторской проверки. Мониторинг эффективности процедур внутреннего контроля качества. Направленность работы. Надзор за работой. Проверка работы.
Требования по обеспечению внутреннего контроля качества работы субъектов аудиторской деятельности в ходе аудиторской проверки. Надлежащее выполнение функций сотрудников аудиторской организации (аудиторов и ассистентов) в ходе осуществления аудита.
Внешний контроль качества работы субъектов аудиторской деятельности в ходе аудиторской проверки. Организация внешнего контроля качества аудита. Требования к контролю качества со стороны федерального органа государственного регулирования аудиторской деятельности. Порядок внешней проверки качества работы субъектов аудиторской деятельности в ходе аудиторской проверки.
Рейтинг субъектов аудиторской деятельности как неправовой инструмент повышения качества аудита и сопутствующих аудиту услуг.

Тема № 2.3. Порядок проведения налогового аудита

Этапы и методика проведения налогового аудита. Проверка статуса аудируемого лица как налогоплательщика или налогового агента. Проверка правильности установления объектов налогообложения и формирования налоговой базы. Проверка возможности применения налоговых льгот и правильности их использования. Проверка правомерности применения аудируемым лицом налоговых вычетов. Проверка правильности заполнения аудируемым лицом налоговых деклараций. 

Подведение итогов и оформление результатов налогового аудита. Ответственность субъектов аудиторской деятельности при проведении налогового аудита.

Особенности проведения отдельных видов налогового аудита. Особенности аудита налога на добавленную стоимость. Особенности аудита налога на прибыль организаций. Особенности аудита иных налогов.

Тема № 2.4. Порядок проведения внутрихозяйственного финансового контроля

Особенности организации, значение и функции внутреннего аудита. Квалификационные требования к внутренним аудиторам. Внутренние стандарты аудиторской деятельности. Порядок проведения аудиторской проверки службой внутреннего аудита.

Внутренний аудит в банковской деятельности. Внутренний аудит в Центральном банке (Банке России). Организация деятельности и основные задачи службы главного аудитора Банка России. Правовой статус главного аудитора Банка России. Департамент внутреннего аудита и ревизий Банка России. Ревизионные отделы (управления, сектора) территориальных учреждений Банка России, Департамента полевых учреждений и Дирекции Центрального хранилища. Функции, права и обязанности работников подразделений службы Главного аудитора Банка России. Порядок организации ревизий и аудиторских проверок службой Главного аудитора Банка России. Планирование деятельности службы Главного аудитора Банка России. Методика проведения ревизий и аудиторских проверок службой Главного аудитора Банка России. Порядок составления и рассмотрения итоговых документов ревизий и аудиторских проверок. 

Порядок проверки (ревизии) финансово-хозяйственной деятельности отдельных видов коммерческих организаций
3.2.Тематика рефератов, творческих проектов, эссе
1. История формирования финансового контроля.

2. Финансовому контролю в России – более 350 лет.

3. История правового регулирования аудиторской деятельности в России.

4. История правового регулирования аудиторской деятельности в зарубежных странах. 

5. Этапы становления аудита.

6. Проблемы определения юридической сущности аудита в России.

7. Государственное регулирование и саморегулирование аудиторской деятельности в зарубежных странах (по выбору: во Франции, Германии, Великобритании, США и др.). 

8. Проблемы соотношения государственного регулирования и саморегулирования аудиторской деятельности в России.

9. Тенденции развития саморегулирования аудиторской деятельности в России.
10. Государственный аудит как вид финансового контроля.
11. Государственный аудит в зарубежных странах.
12. Проблемы выявления и пресечения нарушений финансовой дисциплины: «серые схемы». 

13. Особенности заключения договора на проведение аудиторской проверки кредитной организации, банковских групп и банковских холдингов.

14. Особенности заключения договора на проведение аудиторской проверки страховой организации (аудита страховщиков).

15. Особенности заключения договора на проведение аудиторской проверки инвестиционных организаций.

16. Страхование риска ответственности за нарушение договора при проведении обязательного аудита.

17. Проблемы защиты аудиторской тайны.

18. Особенности проведения аудиторской проверки в кредитных организациях.

19. Особенности проведения аудиторской проверки в страховых организациях.

20. Особенности проведения аудиторской проверки в инвестиционных организациях.

21. История и основные этапы формирования налогового аудита.

22. Соотношение общего и налогового аудита.

23. Соотношение налогового аудита и сопутствующих аудиту услуг в области налогообложения.

24. Взаимоотношения аудиторов и налоговых органов при проведении налогового аудита.

25. Основные этапы создания службы внутреннего аудита в коммерческой организации.
26. Организация внутреннего аудита в коммерческих организациях в зарубежных странах.
27. Тенденции развития внутреннего аудита в РФ на основе международного и отечественного опыта.
4. Сведения  о материально-техническом обеспечении дисциплины 

	№п/п
	Наименование оборудованных учебных кабинетов, лабораторий
	Перечень оборудования и технических средств обучения

	1
	Лекционная аудитория
	Мультимедийное оборудование

	2
	Библиотека факультета 
	Ресурсы электронных библиотек 
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