ПРОГРАММА КУРСА

«ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО (ЧАСТЬ 3)»

РАЗДЕЛ  I.

ВНЕДОГОВОРНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Тема 1. Обязательства из односторонних действий 

Понятие, система и виды внедоговорных обязательств.

Действия в чужом интересе без поручения. Понятие, правовая природа, субъекты и условия возникновения обязательства из действий в чужом интересе. Соотношение институтов действий в чужом интересе без поручения, поручения, представительства, неосновательного обогащения и возмещения вреда. 

Содержание обязательства из действий в чужом интересе без поручения. Уведомление заинтересованного лица (доминуса) о действия в его интересе. Последствия одобрения (неодобрения) действий гестора. Возмещение убытков гестору; вознаграждение за действия в чужом интересе. Отчет гестора.     

Публичное обещание награды. Понятие, правовая природа, основания и условия возникновения обязательства из публичного обещания награды. Признаки обещания (объявления) награды. Содержание обязательства. Определение размера награды и лица, имеющего право на ее получение. Отмена публичного обещания награды: условия и последствия. 

Публичный конкурс. Понятие, правовая природа, основания и условия возникновения обязательства из публичного конкурса. Публичное обещание награды и публичный конкурс: соотношение понятий. Признаки и виды публичного конкурса. Порядок организации, проведения и подведения итогов публичного конкурса. Изменение условий и отмена публичного конкурса. Использование объектов авторского права, удостоенных награды. Возврат представленных работ.      

Тема 2. Обязательства вследствие причинения вреда

(деликтные обязательства)  

Общие положения о возмещении вреда. Понятие обязательства вследствие причинения вреда как вида внедоговорного обязательства. Основания (условия) возникновения обязательства  из  причинения  вреда. Принцип генерального деликта. Значение вины причинителя вреда для возникновения обязательства. Последствия причинения вреда при правомерных действиях (в том числе в состоянии необходимой обороны и крайней необходимости). Объем, размер и способы возмещения вреда. Принцип полного возмещения вреда. Учет вины потерпевшего и имущественного положения лица, причинившего вред. Предупреждение причинения вреда.

Субъекты обязательства вследствие причинения вреда. Ответственность за совместно причиненный вред. Право регресса к причинителю вреда; природа регрессных требований (в том числе требований работодателя к своему работнику). Возмещение вреда лицом, застраховавшим свою ответственность. Правовая природа компенсации государством вреда, причиненного террористическим актом.   

Ответственность юридического лица или гражданина за вред, причиненный работником (участником, членом). Ответственность за вред, причиненный государственными органами,  органами местного самоуправления, а также их должностными лицами. Специфика ответственности за вред, причиненный незаконными действиями органов дознания, предварительного следствия, прокуратуры и суда. Органы и лица, выступающие от имени казны при возмещении вреда за ее счет.

Ответственность за вред,  причиненный несовершеннолетними в возрасте до четырнадцати лет. Ответственность за вред,  причиненный несовершеннолетними в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет. Ответственность родителей, лишенных родительских прав, за вред, причиненный несовершеннолетними.

Ответственность за вред, причиненный гражданином, признанным недееспособным. Ответственность за вред, причиненный гражданином, признанным ограниченно дееспособным. Ответственность за вред,  причиненный гражданином, не способным понимать значения своих действий.

Ответственность за вред, причиненный деятельностью, создающей повышенную опасность для окружающих. Понятие и классификация источников повышенной опасности. Субъект ответственности. Основания освобождения от ответственности. Последствия причинения вреда в результате взаимодействия источников повышенной опасности.  

Возмещение вреда, причиненного жизни или здоровью гражданина. Виды и общая характеристика обязательства по возмещению вреда, причиненного жизни или здоровью. Возмещение вреда, причиненного жизни или здоровью гражданина при исполнении договорных либо иных обязательств.

Объем, характер и размер возмещения вреда, причиненного повреждением здоровья. Понятие повреждения здоровья; профессиональной и общей трудоспособности. Правила определения заработка (дохода),  утраченного в результате повреждения здоровья. Возмещение дополнительно понесенных расходов. Особенности возмещения вреда при повреждении здоровья лица, не достигшего совершеннолетия.

Возмещение вреда в связи со смертью кормильца: субъекты права на возмещение; период, в течение которого вред подлежит возмещению; объем и размер возмещения. Возмещение расходов на погребение. 

Случаи последующего изменения размера возмещения вреда. Возмещение вреда в случае прекращения юридических лиц (в результате реорганизации и ликвидации).

Возмещение вреда,  причиненного вследствие  недостатков товаров, работ или услуг (дефектными товарами). Субъекты и основания (условия) возникновения обязательства по возмещению вреда. Сроки возмещения (возникновения) вреда. Основания освобождения от ответственности. Проблема определения правовой природы обязательства при наличии договорных отношений между субъектами обязательства.  
Компенсация морального вреда. Понятие морального вреда. Случаи, основания, размер и способ компенсации. Возможность компенсации морального вреда юридическому лицу. 

Тема 3. Обязательства вследствие неосновательного обогащения

(кондикционные обязательства) 

Понятие, признаки, условия возникновения и виды обязательства вследствие неосновательного  обогащения. Его отличие от смежных правоотношений. Возможность возникновения кондикционного обязательства при отпадении юридического основания. Соотношение требований о возврате неосновательного обогащения с другими требованиями о защите гражданских прав.   

Расчеты между сторонами кондикционного обязательства. Возвращение обогащения в натуре (возмещение его стоимости). Правила возмещения неполученных доходов и затрат на имущество, подлежащее возврату. Учет вины при осуществлении расчетов. Неосновательное обогащение, не подлежащее возврату.

РАЗДЕЛ  II.

ПРАВО  ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ  СОБСТВЕННОСТИ

Тема 4. Право интеллектуальной собственности:

общие положения

Понятие права интеллектуальной собственности как подотрасли гражданского права. 

Понятие интеллектуальной (творческой) деятельности. Понятие и правовая природа исключительных прав на результаты интеллектуальной деятельности. Понятие интеллектуальной собственности в российском законодательстве и в актах международного права. Соотношение понятий «интеллектуальная собственность», «промышленная собственность», «художественная собственность».  

Система законодательства РФ об охране интеллектуальной собственности. Проблемы кодификации права интеллектуальной собственности. Институты права интеллектуальной собственности. 

Классификация объектов интеллектуальной собственности. Результаты интеллектуальной (творческой) деятельности и приравненные к ним по правовой охране объекты. Объекты авторского права; объекты патентного права; средства индивидуализации юридического лица, продукции, работ и услуг; иные объекты (открытия, топологии интегральных микросхем, селекционные достижения и др.). Особенности правового режима коммерческой тайны.     

Тема 5. Авторское право

Понятие и источники авторского права. Понятие авторского права как института гражданского права (в объективном смысле). Принципы авторского права. Понятие авторского права в субъективном смысле. 

Система источников авторского права. Закон РФ «Об авторском праве и смежных правах»: общая характеристика. Иные нормативные акты РФ в сфере авторского права. Международные договоры как источники авторского права. Значение судебной практики в сфере авторского права. 

Объекты авторского права. Понятие и признаки объекта авторского права. Произведения, являющиеся объектами авторского права. Элементы произведения и их правовое значение. Часть произведения как объект авторского права. 

Виды охраняемых произведений: обнародованные (опубликованные) и необнародованные (неопубликованные) произведения, оригинальные (первоначальные) и производные произведения, служебные и неслужебные произведения, самостоятельные и составные произведения. 

Произведения, не являющиеся объектами авторского права. Объект авторского права и материальный объект, в котором произведение выражено.  

Правовая охрана программ для ЭВМ и баз данных.

Субъекты авторского права. Автор произведения науки, литературы, искусства. Соавторство: понятие и виды. Наследники и иные правопреемники как субъекты авторского права. Иные субъекты авторского права (организации, управляющие имущественными правами на коллективной основе, работодатель и др.).

Возникновение авторского права. Презумпция авторства. Авторское право составителей сборников и других составных произведений. Авторское право переводчиков и авторов других производных произведений. Авторское право на аудиовизуальные произведения. Авторское право на служебные произведения.

Права авторов. Личные неимущественные права автора: право авторства, право на имя, право на обнародование (в том числе право на отзыв), право на защиту репутации автора. 

Имущественные права автора (исключительные права на использование произведения). Право на воспроизведение; право доступа к произведению изобразительного искусства и право следования; право на распространение; право на импорт; право на публичный показ и на публичное исполнение; право на передачу в эфир и право на сообщение для всеобщего сведения по кабелю; право на перевод; право на переработку; право на практическую реализацию проектов; право на вознаграждение. 

Использование произведения третьими лицами. Воспроизведение произведения в личных целях без согласия автора и без выплаты авторского вознаграждения. Случаи использования произведения без согласия автора и без выплаты авторского вознаграждения. Использование произведений путем репродуцирования. Свободное использование произведений, постоянно расположенных в местах, открытых для свободного посещения. Свободное публичное исполнение. Свободное воспроизведение для судебных целей. Свободная запись краткосрочного пользования, производимая организациями эфирного вещания. Свободное воспроизведение программ для ЭВМ и баз данных. Декомпилирование программ для ЭВМ. Воспроизведение произведения в личных целях без согласия автора с выплатой авторского вознаграждения.    

Срок действия авторского права. Общие и специальные правила определения срока. Условия и правовые последствия перехода произведения в общественное достояние.

Переход (передача) авторских прав. Переход авторского права по наследству. 

Передача имущественных прав по авторскому договору. Понятие авторского договора. Виды авторских договоров: авторские договоры на создание и использование литературных, музыкальных аудиовизуальных и других произведений; авторские договоры заказа и авторские договоры на готовое произведение; авторские договоры на использование необнародованного произведения и авторские договоры на использование обнародованного произведения; авторские договоры о передаче исключительных и неисключительных прав; издательский договор, постановочный договор, сценарный договор, договор о депонировании рукописи, договор художественного заказа, договор о публичном исполнении, договор об использовании в промышленности произведений декоративно-прикладного искусства. Форма авторского договора. Содержание авторского договора. Права и обязанности сторон по авторскому договору. Ответственность по авторскому договору.

Смежные права. Понятие смежных прав. Сфера действия смежных прав. Субъекты смежных прав. Права субъектов смежных прав: права исполнителя, производителя фонограммы, организаций эфирного и кабельного вещания. Ограничения прав исполнителя, производителя фонограммы, организации эфирного или кабельного вещания. Срок действия смежных прав.

Коллективное управление имущественными правами. Понятие и цели коллективного управления имущественными правами. Организации, управляющие имущественными правами на коллективной основе: правовой статус, функции и обязанности. 

Защита авторских и смежных прав. Нарушение авторских и смежных прав: понятие, виды, субъекты, ответственность. Контрафактные экземпляры произведений и фонограмм: понятие, обязательность уничтожения. 

Порядок защиты авторских и смежных прав. Гражданско-правовые способы защиты авторских и смежных прав. Взыскание дохода вместо возмещения убытков. Выплата компенсации вместо возмещения убытков или взыскания дохода. 

Предупреждение нарушения авторских и смежных прав. Технические средства защиты прав. Информация об авторском праве и о смежных правах. Обеспечение иска по делам о нарушении авторских и смежных прав.  

Тема 6. Патентное право

Понятие и источники патентного права. Патентное право как институт гражданского права (в объективном смысле). 

Система источников патентного права. Международно-правовые акты в области патентного права. Патентный закон РФ: структура, регулируемые отношения, общая характеристика. Акты федерального органа исполнительной власти по интеллектуальной собственности.

Объекты патентного права. Изобретение: понятие; условия патентоспособности (новизна, изобретательский уровень, промышленная применимость); объекты, не признаваемые изобретениями. Полезная модель: понятие; условия патентоспособности (новизна и промышленная применимость); объекты, не признаваемые полезными моделями. Промышленный образец: понятие; условия патентоспособности (новизна и оригинальность); объекты, не признаваемые промышленными образцами. 

Правила установления приоритета изобретения, полезной модели, промышленного образца. Служебные и секретные объекты патентного права. 

Субъекты патентного права. Автор объекта промышленной собственности; соавторство; лица, не признаваемые авторами. 

Патентообладатели: понятие и виды. Субъекты права на получение патента на служебный объект промышленной собственности. Субъекты права на получение патента на объекты, созданные при выполнении работ по государственному (муниципальному) контракту для государственных (муниципальных) нужд.   

Наследники (иные правопреемники) авторов и патентообладателей. 

Федеральный орган исполнительной власти по интеллектуальной собственности. Палата по патентным спорам. Проблемы создания специального Патентного суда РФ. 

Патентные поверенные: понятие и требования к патентному поверенному, функции, удостоверение полномочий, порядок аттестации и регистрации.          

Права и обязанности субъектов патентного права. Права автора (право авторства, право на вознаграждение, право на компенсацию, право на подачу заявки и др.). 

Исключительное право патентообладателя на объекты патентного права: понятие, содержание, пределы. Использование объекта, патент на который принадлежит нескольким лицам. Действия, не признаваемые нарушением исключительного права. Право прежде- и послепользования. 

Обязанности патентообладателя: виды, последствия неисполнения. 

Переход (предоставление) права на использование объекта промышленной собственности. Переход патента (права на его получение) по наследству. Договор о передаче исключительного права (уступке патента): понятие, случаи заключения, регистрация. 

Использование объекта патентного права на основе лицензионного договора. Понятие, виды, стороны, содержание и регистрация лицензионного договора. 

Использование изобретения, полезной модели, промышленного образца на основе открытой лицензии, принудительной неисключительной лицензии, а также без согласия патентообладателя в интересах национальной безопасности.     

Получение и действие патента. Патент как форма охраны объектов патентного права. Объем правовой охраны, предоставляемой патентом. Предоставление временной правовой охраны.      

Составление и подача заявки на выдачу патента. Требования к заявке на выдачу патента. Исправление документов заявки по инициативе заявителя. Рассмотрение заявки: формальная экспертиза и экспертиза по существу (цели экспертиз, сроки, рассмотрение жалоб и возражений). Выдача патента, публикация сведений о выдаче патента и регистрация объекта. Отзыв и преобразование заявок.  

Срок действия патента. Прекращение действия патента: понятие, основания, последствия. Восстановление действия патента при неуплате патентной пошлины. 

Защита прав патентообладателей и авторов. Понятие и последствия нарушения патента. Лица, имеющие право заявить требования к нарушителю патента. Гражданско-правовые способы защиты прав патентообладателей и авторов.  

Тема 7. Правовая охрана и использование средств 

индивидуализации юридического лица, продукции, работ и услуг

Источники правового регулирования отношений, возникающих в связи с охраной и использованием средств индивидуализации юридического лица, продукции, работ и услуг. 

Правовая охрана и использование фирменных наименований. 

Фирменное наименование: понятие и признаки. Принципы истинности, исключительности и постоянства фирменного наименования. Понятия «фирма», «фирменное наименование» и «коммерческое обозначение»: проблемы соотношения. Дискуссия о правовой природе фирмы (фирма как средство индивидуализации предприятия и фирма как средство индивидуализации владельца предприятия). 

Структура и содержание фирменных наименований. Особенности включения в состав фирменных наименований отдельных слов и словосочетаний («Россия», «Российская Федерация», «банк» и др.).

Субъекты права на фирменное наименование. Проблема признания индивидуального предпринимателя субъектом права на фирменное наименование.

Исключительное право на фирменное наименование: правовая природа, содержание. Проблема определения момента возникновения права на фирменное наименование. Предоставление права на использование исключительного права на фирменное наименование третьим лицам. Прекращение права на фирменное наименование. 

Защита права на фирменное наименование.     

Регистрация, правовая охрана и использование товарных знаков, знаков обслуживания и наименований мест происхождения товаров.  

Товарный знак, знак обслуживания, наименование места происхождения товара: понятие, признаки и виды. Обозначения, не признаваемые товарными знаками, знаками обслуживания, наименованиями мест происхождения товаров. Понятие и правовая охрана общеизвестного товарного знака. Понятие коллективного знака. Отграничение товарного знака, знака обслуживания, наименования места происхождения товара друг от друга и от иных обозначений. 

Субъекты прав на товарный знак, знак обслуживания, наименование места происхождения товара. 

Регистрация товарного знака, знака обслуживания и наименования места происхождения товара: значение и процедура (подача заявки; формальная экспертиза и экспертиза заявленного обозначения; регистрация и выдача свидетельства). Абсолютные и иные основания для отказа в регистрации товарного знака и знака обслуживания. Правила определения приоритета товарного знака и знака обслуживания. Обжалование решения по заявке и восстановление пропущенных сроков. Публикация сведений о регистрации. Срок действия регистрации обозначений. Срок действия свидетельства на право пользования наименованием места происхождения товара. Особенности регистрации коллективного знака. Международная регистрация (регистрация в зарубежных странах). 

Использование товарного знака, знака обслуживания, наименования места происхождения товара. Предупредительная маркировка. Последствия неиспользования товарного знака и знака обслуживания. Исчерпание прав, основанных на регистрации товарного знака и знака обслуживания. 

Исключительное право на товарный знак и знак обслуживания. Распоряжение исключительным правом на товарный знак и знак обслуживания. Передача исключительного права на товарный знак и знак обслуживания (уступка товарного знака и знака обслуживания); предоставление лицензии на использование товарного знака и знака обслуживания. Договор о передаче исключительного права на товарный знак и знак обслуживания (договор уступки товарного знака и знака обслуживания), лицензионный договор: субъекты, содержание, регистрация. Запрет на предоставление лицензии на пользование наименованием места происхождения товара.    

Возникновение и прекращение правовой охраны товарного знака, знака обслуживания, наименования места происхождения товара. Основания и порядок оспаривания и признания недействительным предоставления правовой охраны товарному знаку и знаку обслуживанию. Основания и порядок оспаривания и признания недействительными предоставления правовой охраны наименованию места происхождения товара, выдачи свидетельства. Случаи прекращения правовой охраны обозначения.

Защита прав на товарный знак, знак обслуживания и наименование места происхождения товара. Ответственность за незаконное использование обозначений. Споры, связанные с применением законодательства о товарных знаках, знаках обслуживания и наименованиях мест происхождения товаров. Рассмотрение споров Палатой по патентным спорам и в судебном порядке.  

РАЗДЕЛ  III.

НАСЛЕДСТВЕННОЕ  ПРАВО

Тема 8. Общие положения о наследовании

Понятие наследственного права как подотрасли гражданского права.

Понятие наследования. Правовое регулирование наследования. Особенности наследственного правопреемства. Основания наследования: по завещанию и по закону (общая характеристика). Понятие и состав наследства. Права и обязанности, не входящие в наследство.

Открытие наследства. Время открытия наследства (день открытия наследства). Особенности наследования после граждан, умерших в один и тот же день (коммориентов). Место открытия наследства.

Наследодатели. Наследники: лица, которые могут призываться к наследованию; недостойные наследники.

Тема 9. Наследование по завещанию

Понятие и правовая природа завещания. Понятие завещания. Отличие завещания от условной сделки. Дееспособность завещателя. Свобода завещания. Ограничения свободы завещания. Право завещать заложенное имущество. Тайна завещания.

Порядок совершения и форма завещания. Общие правила о порядке совершения завещания. Роль свидетелей в производстве по наследственным делам. Обязанности свидетелей. Рукоприкладчики. 

Форма завещания: общие положения. Нотариально удостоверенное завещание. Завещания, приравниваемые к нотариально удостоверенным. Завещания, удостоверенные должностными лицами органов местного самоуправления и консульских учреждений РФ. 

Завещательные распоряжения на денежные средства в банках: правила совершения. Порядок наследования прав на денежные средства, в отношении которых в банке совершено завещательное распоряжение. Выплата денежных средств со счета умершего завещателя.

Закрытое завещание: особенности совершения, форма, порядок передачи нотариусу, оглашение завещания.

Завещание в чрезвычайных обстоятельствах: условия совершения; форма; особенности исполнения. Судьба завещания после прекращения чрезвычайных обстоятельств.

Содержание завещания. Содержание завещания: общие положения. Назначение и подназначение наследника в завещании. Доли наследников в завещанном имуществе. Виды особых  завещательных распоряжений.

Завещательный отказ. Предмет завещательного отказа. Правовая природа отношений, возникающих между наследниками и отказополучателями. Права отказополучателей. Сохранение права пользования имуществом, предоставленным по завещательному отказу, при последующем переходе права собственности на наследственное имущество к другому лицу. Срок действия права на получение завещательного отказа. Исполнение завещательного отказа. Особенности исполнения завещательного отказа, возложенного на нескольких наследников.

Завещательное возложение. Предмет завещательного возложения. Сходство и различия между завещательным отказом и завещательным возложением. Переход к другим наследникам обязанности исполнить завещательный отказ и завещательное возложение.

Толкование завещания. 

Исполнение завещания. Исполнитель завещания (душеприказчик). Полномочия исполнителя завещания. Ведение дел, связанных с исполнением завещания. Освобождение исполнителя завещания от его обязанностей. Возмещение расходов, связанных с исполнением завещания.

Отмена и изменение завещания. Недействительность завещания.

Тема 10. Наследование по закону

Общие правила наследования по закону. Круг наследников по закону. Очередность призвания наследников по закону к наследованию.

Наследники первой очереди: дети, супруг, родители наследодателя. Наследование усыновленными и усыновителями. Наследники второй очереди: братья и сестры наследодателя, дедушка и бабушка. Наследники третьей очереди: братья и сестры родителей наследодателя. 

Наследники последующих очередей. Степени родства. Наследование пасынками, падчерицами, отчимами, мачехой наследодателя.

Наследование по праву представления; соотношение с наследственной трансмиссией. Потомки наследодателя, не наследующие по праву представления.

Наследование нетрудоспособными иждивенцами наследодателя.

Обязательная доля в наследстве. Лица, имеющие право на обязательную долю в наследстве (необходимые наследники). Размер и расчет обязательной доли. Порядок удовлетворения права на обязательную долю. 

Права супруга при наследовании. Правовой режим доли умершего супруга в совместной собственности.

Наследование выморочного имущества. Случаи перехода наследственного имущества в собственность Российской Федерации. Порядок передачи выморочного имущества в собственность субъектов Российской Федерации и муниципальных образований.

Тема 11. Приобретение наследства

Принятие наследства. Способы принятия наследства. Подача наследником заявления о принятии наследства. Совершение наследником действий, свидетельствующих о фактическом принятии наследства. 

Срок принятия наследства. Правовая природа срока принятия наследства. Начальный момент течения срока принятия наследства. Правовые последствия истечения срока принятия наследства. Принятие наследства по истечении установленного срока. Восстановление судом срока принятия наследства. Условия принятия наследства по истечении установленного срока без обращения в суд. Наследственная трансмиссия. 

Отказ от наследства. Право на отказ от наследства. Срок отказа от наследства. Особенности отказа от наследства несовершеннолетних, недееспособных и ограниченно дееспособных наследников. Отказ от наследства в пользу других лиц, его ограничения. Отказ от части наследства. Отказ от получения завещательного отказа. 

Способы отказа от наследства. Отличие отказа от наследства от непринятия наследства наследником в установленный срок. Отказ от наследства через представителя.

Приращение наследственных долей. Основания приращения наследственных долей. Случаи, когда правила о приращении наследственных долей не подлежат применению. Применение правил о приращении наследственных долей в случае, когда завещана часть имущества.

Оформление наследственных прав. Свидетельство о праве на наследство. Значение свидетельства о праве на наследство. Сроки и порядок выдачи свидетельства о праве на наследство.

Раздел наследства. Общая долевая собственность наследников. Раздел наследства по соглашению между наследниками. Форма соглашения о разделе наследства. Соотношение свидетельства о праве на наследство и соглашения о разделе наследства. Охрана законных интересов неродившегося ребенка, несовершеннолетних, недееспособных и ограниченно дееспособных граждан при разделе наследства.

Определение судьбы неделимой вещи при разделе наследства. Преимущественное право на неделимую вещь, в том числе на жилое помещение, при разделе наследства.

Правовой режим предметов обычной домашней обстановки и обихода. Преимущественное право на указанные предметы при разделе наследства.

Компенсация несоразмерности получаемого наследником наследственного имущества с наследственной долей.

Охрана наследства и управление им. Лица, обязанные осуществлять охрану наследства. Меры по охране наследства. Опись наследственного имущества. Роль нотариуса в защите прав наследников.

Договор хранения наследственного имущества. Доверительное управление наследственным имуществом. Договор доверительного управления наследственным имуществом: субъекты, форма и содержание. Определение размера вознаграждения по договорам хранения и доверительного управления наследственным имуществом.  

Возмещение расходов, вызванных смертью наследодателя, и расходов на охрану наследственного имущества и управление им.

Ответственность наследников по долгам наследодателя. Объем и характер ответственности наследников. Особенности ответственности наследника, принявшего наследство в порядке наследственной трансмиссии. Сроки исковой давности по требованиям кредиторов наследодателя. 

Тема 12. Наследование отдельных видов имущества

Наследование прав, связанных с участием в хозяйственных товариществах и обществах, производственных и потребительских кооперативах. Право наследников на участие в хозяйственных товариществах и обществах, производственных и потребительских кооперативах; условия его реализации. Правовые последствия отказа от участия или невозможности участия в указанных юридических лицах.  

Наследование предприятия. Преимущественное право на получение предприятия в счет наследственной доли. Наследование имущества члена крестьянского (фермерского) хозяйства.

Наследование ограниченно оборотоспособных вещей. Меры по охране ограниченно оборотоспособных вещей до получения наследником специального разрешения на эти вещи. Особенности наследования гражданского оружия. 

Наследование музейных предметов и музейных коллекций.  

Наследование земельных участков. Особенности раздела земельного участка. Последствия невозможности раздела земельного участка.

Наследование невыплаченных сумм, предоставленных гражданину в качестве средств к существованию.

Наследование средств транспорта и иного имущества, предоставленного наследодателю государством или муниципальным образованием на льготных условиях.

Наследование государственных наград, почетных и памятных знаков. Передача для хранения наследникам и возврат государственных наград, в том числе наград лиц, награжденных посмертно. 

