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Тема 1. Понятие и сущность страхования

Понятие страхования. Факторы, вызывающие необходимость появления страхования. Организационные и технические мероприятия, призванные снизить возможные убытки от наступления опасных непредвиденных событий. Понятие и значение страховой защиты.

Социальная сущность страхования. Экономическая сущность страхования. Страховой фонд как основа страховой деятельности. Порядок образования и расходования средств страхового фонда. Место страхования в системе экономических и финансовых отношений.

Функции и значение страхования. Теории страхования. Страхование как экономико-правовая категория.

Тема 2. Возникновение и развитие страхования

Истоки зарождения страхования в древнем Египте, Греции, Риме. Страхование в период средневековья. Возникновение морского страхования и морского страхового законодательства.

Зарождение современного страхования. Учреждение в 1662 г. Эдвардом Ллойдом вестника «Новости Ллойда», а в 1666 г. – первой страховой конторы. Появление и развитие в Англии, а в последующем и в Европе, страхования от пожаров. Появление и развитие страхования жизни и здоровья. Значение успехов математической науки для развития страхования.

Возникновение страхового дела на Руси. Истоки правовых норм о страховании в источниках древнерусского права. Зарождение страховых институтов.

Появление в России в 18 веке огневого страхования. Реформы Екатерины II, объявление государственной монополии на страхование. Протекционизм в отношении российских страховых компаний. Развитие огневого страхования

Реформы 1864 года. Учреждение земского страхования. Создание полноценного страхового рынка в России в 19 столетии. Образование органа страхового надзора.

События 1917 года и их влияние на страховую деятельность. Установление государственной монополии на страхование в советской России. Образование Госстраха РСФСР и СССР. 

Развитие страхования в советский период. Принятие в 1925 году положения «О государственном страховании СССР». Введение в 1940 году обязательного окладного страхования и его отличия от обычного страхования. Страхование в период ВОВ. Основные этапы развития страхования в послевоенные периоды. Принятие в 1988 году Закона СССР «О кооперации СССР». Демонополизация страховой деятельности. Общая характеристика страхового рынка в современной России.

Тема 3. Понятие страхового права

Проблемы самостоятельности страхового права. Взгляды на место страхового права в системе права. Страховое право как комплексный правовой институт и комплексная отрасль законодательства. 

Предмет страхового права. Понятие, виды и общая характеристика страховых и связанных со страховыми (нестраховых) отношений. Метод страхового права. Соотношение диспозитивного и императивного в правовом регулировании в сфере страхования. Общая характеристика способов правового регулирования отношений в сфере страхового права. 

Система страхового права. Место страхового права в системе права вообще. Соотношение страхового права с гражданским, административным, финансовым правом.

Тема 4. Источники страхового права

Понятие страхового законодательства и его место в системе российского законодательства. Понятие источника страхового права.

Система источников страхового права и их общая характеристика. Конституция РФ, Гражданский кодекс РФ, Закон РФ «Об организации страхового дела в Российской Федерации», федеральные законы, указы Президента РФ, постановления Правительства РФ, акты Министерства финансов РФ, акты Федеральной службы страхового надзора, иные подзаконные акты в сфере страхования. 

Действие нормативных правовых актов в сфере страхования во времени, в пространстве и по кругу лиц.

Примерные правила страхования. Значение и место обычаев делового оборота при регулировании страховых отношений. 

Международные правовые акты в сфере страхования и их соотношение с другими источниками права. Страховые отношения, регулируемые данными актами. 

Значение и место судебной практики по страховым спорам.

Тема 5. Страховое правоотношение

Понятие и характерные черты страхового правоотношения. Элементы страхового правоотношения: субъекты, объект, содержание. Соотношение предмета, объекта страхования и страхового интереса. Субъекты страхового дела. Основания возникновения страховых отношений. Понятие страхового обязательства. Отграничение страхового обязательства от других видов обязательств.

Общая характеристика основных понятий страхового права: страховой интерес, страховой риск, страховая сумма, страховая стоимость, франшиза, страховая премия, страховые взносы, страховые тарифы, страховая выплата, страховое возмещение, страховое обеспечение, суброгация, абандон. Страховые понятия, используемые страховой практикой.

Понятие и правовой статус страховщика. Организационно-правовые формы страховых компаний. Правоспособность страховщиков. Минимальный размер уставного капитала страховых организаций. Применяемые коэффициенты. Лицензирование страховой деятельности: понятие и виды. Особенности банкротства страховых организаций. Страховые компании с участием иностранных инвестиций, ограничения в их деятельности.

Понятие и виды объединений страховщиков. Страховой пул. Профессиональное объединение страховщиков. 

Страховое посредничество. Правовое положение страховых агентов. Отграничение работников страховых компаний, заключающих страховые договоры, от страховых агентов. Ответственность за деятельность страховых агентов.

Правовое положение страховых брокеров. Требования, предъявляемые к страховым брокерам. Ответственность за деятельность страховых брокеров. Заключение договора от имени иностранных страховщиков на территории Российской Федерации.

Правовой статус страхового актуария, требования предъявляемые к нему. Обязательная актуарная оценка.

Понятие и правовой статус страхователя. Страховой интерес как основа возникновения страховых отношений. Характеристика страхового интереса страхователя в различных видах страхования.

Третьи лица в страховых отношениях. Правовой статус выгодоприобретателя. Правовой статус застрахованного лица. Правовое положение лиц, допущенных к владению и пользованию имуществом страхователя (к управлению застрахованным транспортным средством в автостраховании (водитель)).

Тема 6. Формы и виды страхования

Понятие формы страхования. Отграничение формы страхования от вида страхования. 

Понятие и общая характеристика добровольного страхования. 

Понятие обязательного страхования. Обязательное государственное страхование. 

Понятие видов страхования. Имущественное и личное страхование. Классификации видов страхования. Правовое значение легальной классификации видов страхования. Виды страхования, не входящие в легальную классификацию видов страхования.

Сострахование. Двойное страхование. Взаимное страхование как специфические подвиды страхования. Правовое положение обществ взаимного страхования.

Тема 7. Договор страхования

Понятие, значение и общая характеристика договора страхования по критериям возмездности, распределению прав и обязанностей сторон, моменту заключения договора. Иные классификационные основания: вероятность наступления  определенного события, условие о сроке, наличие встречного удовлетворения, наличие третьих лиц в договоре. Публичность в договоре страхования. Договор страхования и договор присоединения.

Форма договора страхования. Страховой полис (сертификат, квитанция). Разовый и генеральный полис. Понятие и значение правил страхования, их соотношение с договором страхования. Порядок заключения договора страхования.

Содержание договора страхования как сделки. Характеристика существенных условий договора страхования. Объект страхования. Страховой случай и страховой риск. Страховая сумма. Срок страхования. Услуга как предмет договора страхования. Условие о страховой премии. Условие о франшизе: понятие и виды. Условие о сроке в договоре страхования. 

Содержание страхового обязательства, возникающего из договора. Общая характеристика обязанностей страхователя. Общая характеристика обязанностей страховщика. Переход к страховщику прав страхователя на возмещение ущерба (суброгация). Отграничение суброгации от регресса.

Проблемы исполнения договора страхования. Досрочное прекращение договора страхования. Основания признания договора страхования недействительным. Исковая давность. 

Понятие перестрахования и договора перестрахования. Субъекты перестраховочного обязательства. Цедирование страхового риска. Соотношение договора страхования и договора перестрахования. Виды перестрахования: факультативное, облигаторное, факультативно-облигаторное. Квот​ное и эксцедентное перестрахование. Ретроцедирование страхового риска. Перестраховочные слипы, ковер-ноты. Бордеро.

Тема 8. Имущественное страхование

Понятие и виды имущественного страхования. Объект имущественного страхования. Действительная стоимость имущества. Оспаривание страховой стоимости. Неполное имущественное страхование. Дополнительное имущественное страхование. Страхование от разных рисков.

Особенности страхования имущества. Замена страхователя и выгодоприобретателя в договоре имущественного страхования. Обязательное имущественное страхование. 

Особенности страхования финансовых и предпринимательских рисков. 

Понятие и виды страхования гражданской ответственности. Особенности страхования договорной ответственности. Легальные основания страхования договорной ответственности. Страхование участников таможенных отношений.

Общая характеристика видов страхования ответственности за причинение вреда. Страхование ответственности перевозчика. Страхование ответственности предприятий – источников повышенной опасности. Страхование профессиональной ответственности: нотариусов, медицинских и фармацевтических работников, адвокатов, оценщиков, арбитражных управляющих и др. Иные виды страхования гражданской ответственности. Особенности морского страхования.

Тема 9. Обязательное страхование гражданской ответственности 
владельцев транспортных средств

Понятие обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств (ОСАГО). Правовое регулирование отношений по ОСАГО. Общая характеристика договора ОСАГО, порядок его заключения. Страховой полис ОСАГО.

Правовой статус участников отношений по ОСАГО. Страховщик. Требования к наличию представителей страховщика в субъектах Российской Федерации. Профессиональное объединение страховщиков. Правовой статус страхователя. Водитель транспортного средства. Правовое положение потерпевшего.

Объект обязательного страхования. Страховой интерес. Понятие страхового случая по договору обязательного страхования. Случаи, не являющиеся страховыми.

Понятие и состав страховой суммы по ОСАГО. Максимальный размер страховой выплаты по возмещению вреда, причиненного имуществу потерпевшего, по возмещению вреда, причиненного жизни и здоровью потерпевшего. Прядок определения размера страхового возмещения за имущественный ущерб. Экспертиза при наступлении страхового случая. Порядок определения размера страхового обеспечения за вред жизни или здоровью. 

Компенсационные выплаты: понятие, субъекты выплат, случаи выплат и порядок их осуществления.

Понятие и порядок расчета страховой премии по договору ОСАГО. Страховые тарифы по ОСАГО. Понятие и виды коэффициентов при расчете страховой премии.

Постановление Конституционного суда РФ от 31 мая 2005 года относительно оспаривания Федерального закона «Об обязательном страховании гражданской ответственности владельцев транспортных средств». Постановления Верховного суда РФ относительно оспаривания Правил обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств. Изменения в институте ОСАГО.

Проблемы, возникающие при заключении и исполнении договоров ОСАГО.
Тема 10. Обязательное страхование банковских вкладов 

Понятие обязательного страхования вкладов физических лиц в банках Российской Федерации. Правовое регулирование отношений по обязательному страхованию банковских вкладов. 

Участники отношений по обязательному страхованию банковских вкладов. Банки и иные коммерческие организации как страхователи. Вкладчики как выгодоприобретатели. Понятие вклада, подлежащего страхованию. Вклады, на которые распространяются отношения по обязательному страхованию.

Агентство по страхованию вкладов как страховщик. Правовой статус страховщика как государственной корпорации. 

Страховая сумма. Страховой случай. Страховые взносы по обязательному страхованию банковских вкладов граждан.

Центральный банк Российской Федерации как контролирующий орган. Права Центрального банка в отношениях по обязательному страхованию вкладов. 

Ответственность Российской Федерации по вкладам в банках с государственной долей участия перед вкладчиками в аспекте страхования банковских влкадов.

Выплаты Банка России по вкладам граждан в признанных банкротами банках, не участвующих в системе обязательного страхования: понятие, правовое регулирование, участники отношений, случаи выплат, размеры выплат.

Тема 11. Личное страхование

Понятие и правовое регулирование личного страхования. Предмет и объект личного страхования. Виды личного страхования. 

Понятие и общая характеристика договора личного страхования. Особенности субъектного состава отношений по личному страхованию. Страховщик. Застрахованное лицо. Специфика страхового интереса, особенности страховых рисков в личном страховании. Страховая сумма, страховое обеспечение. Публичный характер договора личного страхования. Случаи освобождения страховщика от ответственности. Накопительный (сберегательный) характер личного страхования.

Страхование жизни. Страхование от несчастных случаев и болезней. Обязательное страхование жизни и здоровья пассажиров. 

Медицинское страхование. Добровольное и обязательное медицинское страхование. Участники отношений по добровольному медицинскому страхованию. Страховая медицинская организация. Медицинское учреждение. Застрахованное лицо. Договор добровольного медицинского страхования. Отличительные особенности отношений по добровольному медицинскому страхованию. Ответственность за ненадлежащее оказание медицинских услуг застрахованному лицу.

Тема 12. Государственное регулирование и надзор 
за страховой деятельностью

Понятие государственного регулирования страховой деятельности. Орган страхового регулирования. 

Понятие и значение государственного надзора за страховой деятельностью. Виды надзора. Федеральный орган по надзору за страховой деятельностью – Федеральная служба страхового надзора, ее полномочия.

Обеспечение финансовой устойчивости и платежеспособности страховщиков. Понятие и виды резервных фондов. Структура и виды активов страховщиков. Соотношение между активами страховщиков и принятыми страховыми обязательствами. Маржа платежеспособности страховщиков.

Пресечение монополистической деятельности в сфере страхования. Органы, уполномоченные осуществлять данное регулирование, их полномочия. Доминирующее положение страховщиков на страховом рынке.

Общий государственно-финансовый надзор за деятельностью страховщиков: понятие и виды. Общая характеристика налогового, банковского, валютного и таможенного надзора за деятельностью страховщиков и других субъектов страхового дела.

