РАЗДЕЛ  I.

ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Тема 1. Понятие жилищного права. Источники жилищного права

     Конституционное право граждан на жилище,  гарантии осуществления этого права. Основные направления жилищной политики в Российской Федерации. Способы удовлетворения жилищных потребностей граждан.

     Понятие и принципы жилищного права. Круг отношений, регулируемых жилищным правом. Жилищное законодательство и жилищное право. Соотношение жилищного  и гражданского законодательства. Задачи жилищного законодательства.

     Источники жилищного права.

Тема 2. Понятие и виды жилищных фондов в РФ. Понятие и виды жилых помещений.

     Жилищные фонды РФ: понятие и виды.

     Государственный учет жилищных фондов. Государственный контроль за использованием и сохранностью жилищных фондов. Понятие и виды жилых помещений. Основания и порядок признания жилых помещений непригодными для проживания.

     Перевод жилых помещений в нежилые: условия и порядок.

     Переустройство и перепланировка жилого помещения.

РАЗДЕЛ  II.

ДОГОВОРНЫЕ ФОРМЫ ПОЛЬЗОВАНИЯ ЖИЛЫМИ ПОМЕЩЕНИЯМИ.

ТЕМА 3. ОСНОВНЫЕ ДОГОВОРЫ ПО ПОЛЬЗОВАНИЮ ЖИЛЫМИ ПОМЕЩЕНИЯМИ: ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА.

        Договор найма жилого помещения: понятие и виды. Договор коммерческого найма жилого помещения. Договор социального найма жилого помещения. Договор найма специализированного жилого помещения. Договор найма жилого помещения в домах жилищных кооперативов.

      Договор аренды жилого помещения. Договор безвозмездного пользования жилым помещением. Соглашения о вселении и проживании временных жильцов, членов семьи собственника, бывших членов семьи собственника жилого помещения. Договор поднайма. 

Тема 4. Обеспечение граждан жилыми помещениями

в фонде социального использования

     Учет граждан,  нуждающихся в  жилых помещениях. Правила учета малоимущих и иных указанных в законе категорий граждан, нуждающихся в жилых помещениях и предоставления жилых помещений.  Понятие нуждаемости в жилых помещениях. Понятие и критерии отнесения граждан к числу малоимущих. Отдельные категории граждан, имеющие права на предоставление жилых помещений из фонда социального использования. Порядок принятия на учет. Документы, необходимые для принятия на учет. Решение о принятии на учет.

     Сохранение права состоять на учете нуждающихся в  жилых помещениях.  Основания к снятию с учета. Контроль за состоянием учета.

     Внеочередное предоставление жилых помещений.

     Требования, предъявляемые  к жилым помещениям, предоставляемым по договорам социального найма. Учет  интересов  граждан при предоставлении жилых помещений.

      Нормы площади в жилищном законодательстве.

     Заселение жилых помещений, освободившихся в коммунальных квартирах.

Тема 5. Договор социального найма жилого помещения.

     Понятие договора социального найма жилого помещения. Порядок заключения  и форма договора социального найма. Стороны договора. Предмет договора. Основные права и обязанности сторон договора.

     Понятие членов семьи нанимателя жилого помещения,  жилищные права и обязанности членов семьи.

     Вселение нанимателем других лиц в занимаемое жилое помещение.

     Правовое значение регистрации граждан по месту жительства и по месту пребывания.

     Плата за жилое помещение и коммунальные услуги.  Субсидии и компенсации на оплату жилого помещения и коммунальных услуг.

     Обмен жилыми помещениями. Предмет обмена. Круг лиц, имеющих право требовать обмена. Порядок оформления обмена. Условия, при которых обмен не допускается. Признание обмена недействительным. Принудительный обмен.

     Временные жильцы.  Поднаем жилого помещения.  

     Предоставление гражданам  жилых  помещений  в связи с капитальным ремонтом дома.

     Изменение договора социального найма жилого  помещения.

     Прекращение договора социального найма жилого помещения. Соотношение понятий: прекращение договора, расторжение договора и выселение.

     Расторжение договора социального найма жилого помещения  по  инициативе нанимателя,  в  том числе в связи с выездом на другое постоянное место жительства. 

     Понятие и виды выселения.

     Выселение с предоставлением другого благоустроенного жилого помещения: основания и порядок выселения, требования, предъявляемые к предоставляемому помещению.

     Выселение с предоставлением другого не обязательно благоустроенного жилого помещения: основания и порядок выселения,  требования, предъявляемые к предоставляемому помещению.

     Выселение без предоставления гражданам другого жилого помещения: основания и порядок выселения.

Тема 6. Понятие и состав специализированного жилищного фонда. Договор найма специализированного жилого помещения.
     Понятие и состав специализированного жилищного фонда.  Порядок включения жилых помещений в число специализированных.  Понятие и назначение служебных жилых помещений. Круг лиц, имеющих право на предоставление служебных жилых помещений. Понятие и признаки общежитий. Маневренный жилищный фонд. Порядок  предоставления специализированного жилого помещения и пользования им.

     Договор найма специализированного жилого помещения.

     Выселение из специализированных жилых помещений  без  предоставления другого  жилого  помещения.  Случаи выселения с предоставлением другого жилого помещения.

Тема 7. Договор коммерческого найма жилого помещения.

     Понятие договора коммерческого найма  жилого помещения. Особенности правового регулирования. Субъекты и форма договора коммерческого найма жилого помещения.

     Предмет договора коммерческого найма жилого помещения. Срок договора коммерческого найма жилого помещения. Преимущественное право заключения договора на новый срок.

     Особенности оплаты по договору коммерческого найма жилого помещения.

     Права и обязанности сторон договора. Правовое положение лиц, постоянно проживающих с нанимателем.

     Основания и последствия расторжения договора коммерческого найма жилого помещения.

РАЗДЕЛ  III.

Потребительские кооперативы в жилищной сфере

Тема 8. ЖИЛИЩНЫЕ, ЖИЛИЩНО-СТРОИТЕЛЬНЫЕ И ЖИЛИЩНЫЕ НАКОПИТЕЛЬНЫЕ КООПЕРАТИВЫ

          Понятие потребительского кооператива. Жилищные и жилищно-строительные кооперативы как вид потребительского кооператива. Правовое регулирование жилищной кооперации. Особенности жилищных накопительных кооперативов.

          Порядок создания и деятельности ЖК, ЖСК, ЖНК. Условия приема в члены ЖК, ЖСК, ЖНК. Основания возникновения права пользования жилым помещением в ЖК, ЖСК, ЖНК.

          Правовой режим квартир в ЖК, ЖСК, ЖНК до момента полной выплаты членом кооператива паевого взноса. Права и обязанности членов кооператива. Правовое положение членов и бывших членов семьи члена кооператива. Прекращение членства в ЖК, ЖСК, ЖНК.

          Правовой режим квартир в ЖК, ЖСК, ЖНК после полной выплаты членом кооператива паевого взноса. 

РАЗДЕЛ  IV.

Право собственности и иные вещные права на жилое помещение

ТЕМА 9. ПОНЯТИЕ, ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ И ОСОБЕННОСТИ ПРАВА СОБСТВЕННОСТИ НА ЖИЛОЕ ПОМЕЩЕНИЕ.

     Понятие права собственности на жилое помещение. Правовое регулирование права собственности на жилое помещение. Содержание права собственности на жилое помещение. Иные вещные права на жилое помещение. Право пользования жилым помещением членами семьи собственника. Право пользования жилым помещением в силу завещательного отказа и по договору пожизненного содержания с иждивением.

    Особенности правового режима жилых помещений, находящихся в общей долевой собственности. Раздел и выдел жилого помещения.

ТЕМА 10. ОСНОВАНИЯ ВОЗНИКНОВЕНИЯ ПРАВА СОБСТВЕННОСТИ НА ЖИЛОЕ ПОМЕЩЕНИЕ
     Общая характеристика оснований возникновения права собственности на жилое помещение. Возмездные и безвозмездные основания.

     Строительство жилого дома как основание возникновения права собственности.

     Особенности заключения и исполнения договора купли-продажи жилого помещения. Правовая природа сумм, передаваемых покупателем в уплату покупной цены при заключении договора купли-продажи жилого помещения.

       Договор участия в долевом строительстве многоквартирных жилых домов: понятие, правовая природа, субъекты, содержание, права, обязанности и ответственность сторон. 

       Приобретение жилых помещений с использованием субсидий.

       Кредитование жилищного строительства и приобретения жилых  помещений. Особенности ипотеки жилых помещений.

       Приватизация жилых помещений как способ формирования  рынка жилья. Правовое регулирование приватизации жилых помещений. Понятие, принципы, субъекты и  порядок приватизации жилых помещений. Договор передачи жилого помещения в порядке приватизации. Особенности приватизации жилых помещений в коммунальных квартирах. Защита прав несовершеннолетних при приватизации жилых помещений.

ТЕМА 11. ОСОБЕННОСТИ ПРАВА СОБСТВЕННОСТИ НА КВАРТИРУ В МНОГОКВАРТИРНОМ ДОМЕ

          Особенности правового режима квартир  в  многоквартирных  домах.  Общее имущество многоквартирного дома. Доля в праве общей долевой собственности на общее имущество многоквартирного дома.

          Общее собрание как орган управления многоквартирным домом: порядок созыва, правомочность, компетенция, порядок принятия решений.  

          Способы управления многоквартирными домами. Непосредственное управление собственниками помещений. Договор управления многоквартирным домом. ТСЖ: особенности создания, органы управления и их компетенция, права и обязанности ТСЖ и членов ТСЖ.

ТЕМА 12. ПРЕКРАЩЕНИЕ ПРАВА СОБСТВЕННОСТИ НА ЖИЛОЕ ПОМЕЩЕНИЕ

         Общая характеристика оснований прекращения права собственности на жилое помещение. Прекращение права собственности на бесхозяйственно содержимое жилое помещение. Изъятие жилого помещения в связи с изъятием земельного участка для государственных и муниципальных нужд. Снос аварийного многоквартирного дома. Иные основания прекращения права собственности на жилое помещение. 

