На кафедре развиваются два основных направления научных исследований: 

теория неклассических краевых задач для дифференциальных уравнений с частными производными – научный руководитель доктор физико-математических наук, профессор Людмила Степановна Пулькина и теория усреднения дифференциальных включений научный руководитель доктор физико-математических наук, профессор Олег Павлович Филатов.
     Математическое моделирование многих процессов естествознания приводит, как известно, к различным задачам для уравнений с частными производными. Классические задачи, такие, как задача Коши, начально-краевые задачи, хорошо изучены и стали классикой теории уравнений с частными производными. Новые задачи, возникающие на современном естествознании, приводят к необходимости постановки и исследования новых задач для дифференциальных уравнений. Одним из классов таких новых задач является класс задач с нелокальными условиями. Под нелокальными условиями понимают соотношения, связывающие значения искомого решения в различных граничных и внутренних точках области, в которой ищется решение задачи. Систематические исследования нелокальных задач начались сравнительно недавно, в начале 60-х годов 20 века. Очень скоро стало ясно, что многие известные методы, весьма эффективные для исследования разрешимости классических задач, не применимым к изучению нелокальных задач. В настоящее время нелокальные задачи активно изучаются, разрабатываются методы исследования их разрешимости. Нелокальные задачи оказались настолько интересными, что к их изучению присоединяются многие математики, как начинающие, так и маститые. Полученные результаты докладываются и обсуждаются на семинаре кафедры «Уравнений математической физики» - «Неклассические задачи математической физики» - научный руководитель профессор Л.С.Пулькина.
     Истоки теории усреднения дифференциальных включений связаны с принципом усреднения систем обыкновенных дифференциальных уравнений с быстрыми и медленными переменными. Такого рода задачи появляются при исследовании ряда прикладных проблем механики, теории гироскопов, моделей в биологии и химии. Усредненные задачи являются более простыми по сравнению с исходными и на асимптотически большом промежутке времени позволяют приближенно оценить эволюцию медленных переменных, которые несут основную информацию о исследуемой модели. В виду сложности исходной системы часто такой подход оказывается единственно возможным для изучения модели.  Дифференциальные включения, обобщающие обыкновенные дифференциальные уравнения, лежат также в основе теории управления и позволяют с единой точки зрения изучать свойства задач оптимального управления. 

     Также на кафедре развивается научное направление по проблемам теории управления – научный руководитель доктор физико-математических наук Владимир Андреевич Соболев (заведующей кафедры «Дифференциальных уравнений и теории управления»).

      Область научных интересов: математические проблемы теории управления, математическое моделирование в науках о живом, навигация, наведение и управление подвижными объектами, теория колебаний и устойчивость движения, теория динамических систем, математическое моделирование физических явлений, биофизика, неравновесные процессы - воспламенение, горение, детонация, взрыв.
