Атомная спектроскопия

4 курс, 7семестр, 28 часов

1.ВВЕДЕНИЕ. ОСНОВНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ УРОВНЕЙ ЭНЕРГИИ.

Место и роль спектроскопии в современной науке. Квантовая механика- аппарат спектроскопии. Связь свойств симметрии атомных систем с их физическими свойствами. Вырождение. Квантование момента количества движения и его проекции. Магнитные моменты и их связь с механическими моментами.

ТЕМА1. ВЕРОЯТНОСТИ ПЕРЕХОДОВ И ПРАВИЛА ОТБОРА.

Спонтанные и вынужденные переходы. Вероятности переходов дипольного. Магнитного дипольного и квадрупольного переходов. Правила отбора для простейших типов симметрии. Правила отбора для момента количества движения и его проекции.

ТЕМА 2. СЕКТР ВОДОРОДА. ВОДОРОДОПОДОБНЫЕ ИОНЫ.

Энергетические уровни одноэлектронного атома. Собственные функции водорода. Правила отбора и вероятности переходов. Сериальные закономерности. Тонкая структура уровней энергии и спектральных линий. Лэмбовский сдвиг. Водородоподобные ионы.

ТЕМА 3. МНОГОЭЛЕКТРОННЫЕ СИСТЕМЫ.

Приближение самосогласованного поля. Четность состояний. Спектральные термы. Сложение орбитальных и спиновых моментов. Нормальная связь. Мультиплетное расщепление. Правило интервалов Ланде. Правило сумм интенсивностей. j-j- связь.

ТЕМА 4. СПЕКТРЫ АТОМОВ С ОДНИМ ВНЕШНИМ S-ЭЛЕКТРОНОМ.

Энергетические уровни щелочных металлов. Спектральные серии. Дублетная структура термов щелочных металлов. Постоянные экранирования, квантовый дефект. Правила отбора. Тонкая структура спектральных линий.

ТЕМА 5. СПЕКТРЫ АТОМОВ С ДВУМЯ ВНЕШНИМИ S-ЭЛЕКТРОНАМИ.

Спектр атома гелия. Принцип Паули. Пара- и ортогелий. Смещенные термы. Спектры атомов щелочноземельных элементов.

ТЕМА 6. АТОМЫ ВО ВНЕШНИХ ПОЛЯХ.

Расщепление уровней энергии и спектральных линий в магнитном поле. Слабые и сильные поля. Простое и сложное явление Зеемана. Множитель Ланде для нормальной связи. Эффект Пашена-Бака. Магнитный резонанс. Общая характеристика эффекта Штарка. Эффект Штарка для атома водорода.

ТЕМА 7. МОМЕНТЫ ЯДЕР И ИХ СПЕКТРСОКОПИЧЕСКОЕ ОПРЕДЕЛЕНИЕ.

Общая характеристика моментов ядер. Моменты протона, нейтрона и дейтрона и сверхтонкая структура уровней атома водорода. Изотопическое смещение уровней энергии и спектральных линий.
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