Оптические системы

Курс   , семестр   , 20 часов

Формирование изображения оптической системой. Линейные системы. Принцип суперпозиции. Импульсный отклик системы (Функция рассеяния точки). Инвариантность к трансляции.  Частотный отклик.  Импульсный отклик свободного пространства.  Линза как фазовый транспарант.  Расчет импульсного отклика простейшей оптической системы. Соотношение между предметом и изображением. Частотный анализ оптических систем. Оптическая фильтрация и обработка изображений.

Элементарная теория дисперсии. Связь дисперсии с нелокальностью отклика. Электронная теория дисперсии. Зависимость показателя преломления от частоты. Связь между преломлением и поглощением. Соотношения Крамерса - Кронига.

Интерферометры. Интерференция. Получение интерференционной картины. Ин​тер​ферометры с делением фронта. Влияние на интерференцию немонохроматичности света. Интерферометр Рэлея. Влияние размеров источника на видность картины. Звездный интерферометр Майкельсона. Интерферометры с делением амплитуды.  Интерференция в плоскопараллельной пластине. Лока​ли​зация ин​тер​ференционных полос. Интерферометр Майкельсона. Многолучевая интер​фе​рен​ция. Интерферометр Фабри-Перо. Расчет многолучевых интер​фе​ро​метров ме​то​дом эквивалентных схем.

Спектральные оптические системы. Разрешающая способность и светосила.  Кри​терий  качества спектрального прибора.  Щелевые спектральные приборы: ап​па​ра​тная функция и зависимость характеристик от ширины щели. Приборы со скрещенной дисперсией.  Интерференционные спектральные приборы. Эталон Фабри-Перо. Соот​но​ше​ние Жакино. СИСАМ.  Спектрометр Адамара. Выигрыш Фелжета. Фурье-спектрометр.
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