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А.А. Бирюков1
На кафедре общей и теоретической физики (ОТФ) состоялась научная конферен​ция, посвященная 30-летию образования Самарского государственного университета и вышеназванной кафедры. Для участия в конференции были приглашены выпуск​ники кафедры ОТФ, продолжающие активно работать в различных областях те​оретической физики. В конференции приняли участие выпускники кафедры ОТФ, работающие ныне в Самарском государственном университете, Институте физики высоких энергий (ИФВЭ) в г. Протвино, Самарском филиале Физического института АН (ФИАН), Самарском государственном аэрокосмическом университете (СГАУ), Самарском муниципальном университете Наяновой (СМУН), Самарском государст​венном педагогическом университете (СГПУ) и его филиале в городе Тольятти, По​волжской государственной академии телекоммуникаций и информатики (ПГАТИ), Казанском государственном университете (КазГУ), самарских колледжах, лицеях и профильных школах среднего образования. Цель конференции состояла в том, что​бы обсудить современные достижения теоретической физики в решении как фунда​ментальных проблем, так и конкретных прикладных задач, а также в получении представления о том научном потенциале, который был создан прежде всего в г. Самаре в результате 30-летней деятельности кафедры ОТФ.
Программа конференции включала 43 научных доклада по современным проб​лемам теории гравитации, квантовой теории поля и физике элементарных частиц, квантовой оптики и квантовой механики, классической теории электромагнитного поля в нелинейных средах, теории возникновения хаоса в классических и квантовых системах. На конференции работала секция, где обсуждались научно-методические проблемы преподавания современной физики в вузах и специализированных обще​образовательных учреждениях.
На открытии конференции отмечалось, что кафедра ОТФ была открыта 1 сен​тября 1969 года под руководством профессора А.Д.Ершова с перспективой развития как центра научно-методической работы по углубленному преподаванию общей и теоретической физики и фундаментальных научных исследований по теоретической физике. Выбранное направление развития кафедры не только не противоречило ра​боте педагогических и научных коллективов вузов города, но скорее естественным образом дополняло ее. Для формирования и развития кафедры были установлены творческие связи и налажено активное сотрудничество с ведущими методически​ми и научными центрами России: МГУ, ЛГУ, НГУ, СГУ, НИИЯФ МГУ, ОИЯИ
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г. Дубна, ИФВЭ г. Протвино, МИАН г. Москва, ФИАН г. Москва и др., в кото​рых коллективы опытных педагогов и ученых имели большой опыт преподавания физических дисциплин университетского профиля и большой потенциал научных исследований по фундаментальным проблемам теоретической физики. В сотрудни​честве с перечисленными научными и методическими центрами была проведена пла​новая подготовка преподавательского состава кафедры из выпускников физическо​го факультета, проявивших склонность к научной и педагогической дейтельности. Сформированный коллектив преподавателей кафедры успешно развивает лучшие университетские традиции преподавания общей физики, теоретической физики, под​готовки студентов по специализации " Теоретическая физика", проведения научных исследований по фундаментальным проблемам теоретической физики в тесном со​трудничестве с ведущими научными центрами России. Кафедра успешно провела четыре международные конференции по проблемам теоретической физики, регио​нальную конференцию по проблемам методики преподавания физики, ведет работу по повышению квалификации учителей физики, ежегодно проводит районные, об​ластные олимпиады по физике и научно-практические конференции для школьников области. Преподаватели кафедры имеют публикации в центральных и иностранных журналах, ежегодно участвуют в конференциях всех уровней, все ведущие доценты имеют гранты по научным исследованиям.
Кафедра успешно готовит студентов по специализации "Теоретическая физи​ка." За прошедшие тридцать лет кафедра подготовила и выпустила двести два​дцать шесть молодых специалистов, которые успешно работают в специальных об​щеобразовательных учреждениях, вузах (в том числе и на кафедре ОТФ), научно-исследовательских институтах как Самары, так и других городов России и зарубе​жья.
Многие из выпускников сохранили увлеченность физикой, наукой и стали про​фессиональными учеными. Семь выпускников кафедры стали докторами наук: А.И.Алексеев, В.П.Захаров, В.В.Котляр, П.Николаев, Ю.Л.Ратис, В.А.Салеев, Л.И.Фишман.
Тридцать семь выпускников стали кандидатами наук: В.Н.Азязов, А.М.Артемьев, С.Л.Балаковский, А.Виноградов, А.Ю.Волынкин, М.В.Ганиева, И.Р.Гуральник, М.В.Долгополов, И.П.Завершинский, А.П.Зубарев, А.В.Кацман, Д.Ф.Китаев, А.Б.Козлов, А.Ф.Крутов, В.В.Куприянов, Л.П.Ли, А.П.Мартыненко,К.Г.Мелихов, М.В.Овсищер, В.Е.Пиманов, С.Ю.Пичугин, В.М.Пичкасов, А.Г.Пузырный, С.П.Ревякин, В.В.Решетов, Е.В.Рогачева, В.О.Соловьев, Л.А.Сюракшина, С.В.Талалов, В.Токарев, В.М.Трещев, С.И.Харитонов, С.И.Харьковский, И.С.Цирова, С.М.Чумаков, И.А.Чупахина, И.Шишковский.
Несомненно, что кафедра нашла свое место в образовательном пространстве Рос​сии, реализовала себя как центр фундаментальной подготовки студентов и проведе​ния фундаментальных исследований в области физики. Данная конференция явля​ется подтверждением этого факта.
В серии докладов обсуждались проблемы квантовой теории поля и фи​зики элементарных частиц:
А.И. Алексеев (ИФВЭ г. Протвино). Непертурбативные вклады в аналитическую трехпетлевую константу связи КХД.
А.А. Бирюков (СамГУ), О.А. Гуслярова, М.В. Долгополов, И.А. Смирнов (Сам-ГУ) Двойной "бокс" в распаде пиония на два тг° мезона.
О.А.Гуслярова (СамГУ), М.В. Долгополов (СамГУ), А.П. Мартыненко (СамГУ), Р.Н. Фаустов (ИСК РАН, г. Москва) Двухфотонный распад пиония.
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Б.В. Данилюк (СамГУ). Перенормируемые модели четырехфермионного взаимо​действия.
А.Ф. Крутов (СамГУ), В.Е. Троицкий (НИИЯФ МГУ). Релятивистские гамиль-тоновые динамики.
А.Ф. Крутов (СамГУ), О.И. Шро (СамГУ). Функции Исгура-Вайзе в мгновенной форме релятивистской гамильтоновой динамике.
Ю.Л.Ратис (СГАУ). Проблема конфайнмента и теория конечных Ферми-систем.
В.А.Салеев (СамГУ). Физика тяжелых барионов.
В.О.Соловьев (ИФВЭ г. Протвино). Энтропия черных дыр и поверхностные чле​ны в скобках Пуассона.
С.В.Талалов (СГПУ ТФ). Струнные модели релятивистских частиц в простран​стве Минковского.
Проблемы квантовой оптики, вопросы когерентных состояний были представлены докладами:
Е.К.Башкиров, Е.Г. (СамГУ). Сверхизлучение в макроскопических системах, взаимодействующих с когерентной накачкой.
Е.К.Башкиров (СамГУ), Е.Г.Мангулова (СамГУ). Динамика двухуровневых ато​мов в неидеальном резонаторе.
А.В.Горохов (СамГУ). Атомные конденсаты - новый вид когерентной материи.
А.В.Горохов (СамГУ), В.К.Михайлов (СГТУ). Когерентная релаксация двухуров​невой системы, взаимодействующей с внешним стохастическим полем.
С.В. Петрушкин (КазГУ). Метод исключения бозонных переменных в квантовой оптике.
Ряд докладов был посвящен проблеме развития математического аппарата кван​товой механики систем с сингулярным взаимодействием:
И.С. Цирова (СамГУ), Л. Горожанина (СамГУ). Амплитуда рассеяния в модели с точечным взаимодействием.
И.С.Цирова (СамГУ), Ю.Косоротикова (СамГУ). Лестничные операторы в зада​че о сингулярном осцилляторе.
И.С. Цирова (СамГУ), О.А. Крысанова (СОФМШ). Соотношение неопределен​ностей Гейзенберга в моделях квантовой механики с сингулярным взаимодействием.
Актуальные проблемы хаоса в квантовых и классических системах были рассмотрены в докладах:
А.А. Бирюков, Е.А. Воробьев, Э.Н. Воробьева, Б.В. Данилюк (СамГУ). Динами​ческий хаос в системе осцилляторов.
А.В.Горохов (СамГУ), Е.В.Рогачева (СамГУ). Хаос в квантовых системах.
А.В.Горохов (СамГУ), В.В. Ручков (СГПУ ТФ). Расчет максимального коэффи​циента Ляпунова для двухуровневых моделей с учетом диссипации.
А.В.Горохов (СамГУ), А.В.Ширяев (СамГУ). Динамика и статистика фотонов в моделях одноатомного мазера.
Цикл работ представлял исследования электромагнитного поля в слож​ных системах.
Решению оптических задач в приближении дифракционной оптики были посвя​щены доклады:
В.В. Котляр (СГАУ). Дифракционная оптика.
А. Мельников (СГАУ). Теория возмущений для расчета дифракционных опти​ческих элементов.
В ряде работ рассматривалось описание распространения и излучения электро​магнитного поля в радиодиапазоне:
А.А. Бирюков
М.В.Головкина (ПГАТИ). Некоторые аспекты распространения электромагнит​ных волн в волноводных структурах с тонкими сверхпроводящими пленками.
И.В. Матвеев (ПГАТИ), В.А. Неганов (ПГАТИ). Применение сингулярного ин​тегрального уравнения для расчета тонкого электрического вибратора.
Е.В.Сапова (ПГАТИ), Е.И.Дороднов (ПГАТИ). Нелинейные электромагнитные импульсы в планарной структуре со слоем ВТСП.
Применение методов современной теоретической физики к решению актуальных прикладных задач было представлено в докладах:
А.Н. Арсеньев, Е.И. Дороднов (ПГАТИ). Солитоны в неупорядоченных структу​рах.
И.Р.Гуральник, И.В. Созинова (СамГУ) Внутрирезонаторная коррекция аберра​ций твердотельного лазера, обусловленных тепловой линзой.
И.П. Завершинский (СГАУ). Некоторые вопросы газовой динамики неравновес​ных сред.
С.И. Харьковский (СИИЖТ). Синтез управления в системах с последействием.
Научно-методические проблемы преподавания физики были рассмотрены на заседаниях специальной секции в следующих докладах:
Л.И. Фишман (СГПУ). Теория обратных связей в управлении педагогически​ми системами. В докладе были изложены современные модели управления учебным процессом, которые основываются на достижениях системного анализа и теории ин​формации.
А.А. Бирюков, А.Г. Пузырный, И.С. Цирова (СамГУ). Комплекс лабораторных работ по атомной физике. В докладе были изложены современные методики прове​дения физического практикума в высшей школе по физике микромира.
Формированию современных физических представлений в школах с углубленным изучением физики была посвящена серия докладов:
И.В. Крутова (шк. 36), И.Н. Семчинова (СамГУ), И.В. Телегина (гимн. 1). Раз​витие мышления учащихся в физико-математических классах.
О.А. Крысанова (СОФМШ). Изложение первого и второго начал термодинамики в углубленном курсе физики для средней школы.
И.Н.Семчинова (СамГУ). Формирование представлений об инвариантных вели​чинах в курсе физики средней школы.
Т.М. Симакова (шк. 95). Система оценки знаний, умений и навыков учащихся на уроке физики.
И.А. Чупахина (медицинский колледж). Воспитание и развитие учащихся в усло​виях профильной школы.
Итоги конференции были подведены на заключительном заседании. Все участ​ники единодушно отметили целесообразность проведения подобных конференций по теоретической физике ежегодно. Это будет способствовать развитию фундаменталь​ных исследований в вузах и научно-исследовательских институтах г.Самары, внед​рению методов теоретической физики в прикладные исследования, проводимые на предприятиях г. Самары. Особо следует подчеркнуть значимость научно-методи​ческой секции, работа которой будет содействовать внедрению в учебный процесс физико-математических школ новейших достижений фундаментальных исследова​ний. Следующую конференцию по теоретической физике было рекомендовано провес​ти осенью 2000 года и посвятить ее столетнему юбилею открытия Максом Планком квантования энергии, которое явилось началом развития квантовой механики.
Программный комитет и оргкомитет сочли целесообразным представить к пуб​ликации ряд докладов, представленных на проведенной конференции.
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Коллектив преподавателей, аспирантов кафедры общей и теоретической физики, программный комитет и оргкомитет конференции выражают благодарность ректору Самарского государственного университета, профессору Г.П. Яровому за поддержку в проведении конференции и содействие в издании ее материалов.
SCIENTIFIC CONFERENCE ON THEORETICAL PHYSICS
(November 17, 1999)
(devoted to the 30-th anniversary of the Division of General and Theoretical physics of Samara State University, Samara, Russia)
A.A.Biryukov2
The Division of General and Theoretical Physics hosted the scientific conference devoted to the 30-th anniversary of the foundation of the Samara State University and the Division of General and Theoretical Physics (GTP). The Division of GTP was launched on the 1 of September, 1969, and lead by professor Ershov. The idea behind this step was to develop profound teaching of the general and theoretical physics and to originate basic scientific research on theoretical physics.
The graduates of the Division, that are active scientists in different fields of theoretical physics, were invited to participate in the conference. The conference's agenda comprised 43 scientific talks on contemporary topics of gravitation theory, quantum field theory and theory of elementary particles, quantum optics and quantum mechanics, classical theory of electromagnetic field in non-linear media, and theory of chaos in classical and quantum media. During the conference, a special group gathered where scientific methods of teaching contemporary physics in higher education institutions and in specialized high schools were discussed.
The program committee and the organizing committee of the conference decided to publish several talks that were presented to the conference.
The faculty and post-graduates students of the Division of the General and Theoretical Physics, the program committee and the organizing committee of the conference wish to express their gratitude to the rector of Samara State University professor G.P. Yarovoy for his active support for this conference and publication of its proceedings.
2Biryukov Alexander. Chaiman of the Division of the General and Theoretical Physics of Samara State University, e-mail: biryukov@ssu.samara.ru
