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«Самарский государственный университет»
Центр образовательных услуг и консалтинга

	


443011 г. Самара,  ул. Академика Павлова, 1, к. 300 м/м

Тел. (846) 337-99-56, 8-927-266-09-14, 8-927-692-65-75

e-mail: sgy.centr.samara@yandex.ru  

Переход российской экономики на рыночные рельсы потребовал повышения интенсивности труда руководителей организаций. Существенные изменения в технологиях управления, воспринимаемые теорией и практикой  менеджмента, приводят к его трансформации в стратегический  менеджмент, а отсюда к значительному расширению функций руководителей организаций, преобразованию его роли. 
Самарский государственный университет предлагает программу профессиональной переподготовки «Управление государственными и муниципальными учреждениями». 
Данная программа призвана помочь руководителям учреждений приобрести профессиональные навыки и умения, которые позволят им обеспечить  стратегическую активность механизмов  учреждения, более эффективно организовать свой личный труд и труд своих подчиненных, избегая стрессовых ситуаций; повысить и сохранить высокую работоспособность; достичь наилучших результатов труда; получать удовлетворение от выполняемой работы. 
 Цель  программы  - обеспечение слушателей теоретическими знаниями и практическими навыками по осуществлению эффективного управления учреждением в соответствии с тенденциями социально-экономического развития;  формирование у слушателей общекультурных и профессиональных компетенций, позволяющих разрабатывать и обеспечивать исполнение управленческих решений, правовых актов, реализовывать и защищать права и законные интересы граждан, обеспечивать взаимодействие органов государственной и муниципальной власти с институтами гражданского общества, обеспечивать функционирование государственных и муниципальных предприятий и учреждений, исполнять полномочия по должностям государственной и муниципальной службы. 
Целевая аудитория: работники государственной и муниципальной службы, руководители и заместители руководителей государственных и муниципальных учреждений.
Содержание программы.
1. Система государственного и муниципального управления

Сущность и содержание. Функции. Органы государственного и муниципального управления и их организационные структуры. Методы государственного и муниципального управления. Кадры органов государственного и муниципального управления. Процесс и технология государственного и муниципального управления. Контроль в органах государственного и муниципального управления. Характеристика структуры и нормативная модель системы государственного или муниципального управления. Организация совершенствования систем государственного и муниципального управления. Эффективность систем государственного и муниципального управления.

2. Инновации в государственном управлении

Проблемы современного государственного управления в инновационно трансформирующемся обществе. Динамическое моделирование, проектирование и формирование системы и организационного процесса инновационного государственного управления. Цели, задачи и функции социально-инновационного государственного управления. Мониторинг социальных инновационных процессов. Управление рисками инновационной государственной деятельности. Инновационный тип развития хозяйственных систем. Инвестиционное обеспечение развития экономики. Экономика и организация международной инвестиционной деятельности. Рынок ценных бумаг, оценка эффективности инвестиционных проектов. Инновационный менеджмент. Управление нововведениями в организации.
3. Методология инжиниринга стратегических решений

Стратегическое управление. Сущность. Уровни. Процесс стратегического управления. Этапы процесса СУ. Структура, цели и задачи анализа среды организации. Определение общего направления деятельности. Миссия. Имидж. Цели. Разработка стратегий. Виды стратегий. Оценка выбранной стратегии. Реализация стратегий. Определение уровня перемен. Анализ организационной структуры. Анализ организационной культуры. Выбор подхода к реализации стратегии. Оценка результатов реализации стратегии. Организационные стратегии. Стратегии развития внутрифирменного  управления. Стратегии управления развитием компании. Инвестиционная политика и резервы.  Методы оценки, применяемые  для выявления резервов. Маркетинговая стратегия. Конкурентные стратегии. Контроль за реализацией стратегий.

4. Методы эффективного управления. Успешный руководитель.
Законы развития организации. Проектирование системы  управления: люди, функции, системы, процессы. Пирамида административного управления. Разработка формальных структур и регламентов управления. Основные вопросы организации работы служб. Построение внутренней организационной структуры. Распределение полномочий. Решение проблемы дублирования функций. Функциональный и проектный подходы в формировании службы. Организация системы делегирования полномочий. Организационные взаимодействия между службами. Внедрение метода управления эффективностью работы (Performance Management). Внедрение системы управления эффективностью работы. Как управлять плохими работниками. Служебные функции как инструмент управления эффективностью. «Продуктовый» метод или как направить действия сотрудников на достижение результатов. Инструменты управленческого администрирования. Мотивация персонала в системе руководитель – подчинённый. Эффективная мотивация с учётом психологических особенностей сотрудников. Ошибки руководителя, приводящие к демотивации. Развитие управленческой эффективности руководителя: статус, зоны ответственности, основные компетенции, выбор оптимального стиля работы. Менеджер и лидер. Самоменеджмент: личная ответственность. Принципы управления персоналом. Анализ психологического портрета личности. Методы управления персоналом. Формирование требований к совершенствованию организации труда. Управление конфликтами, переменами и стрессами.
5. Коммуникации в государственном и муниципальном управлении
Коммуникации: вертикальная, нисходящая, восходящая, горизонтальная, межличностная. Канал слухов. Процесс коммуникации. Канал. Обратная связь. Помехи. Семантика. Невербальные коммуникации. Фильтрация. Процесс коммуникации и эффективность менеджмента. Совершенствование искусства общения. Организационная коммуникация. Барьеры, препятствующие эффективности организационной коммуникации. Процесс принятия решений. Организационное решение. Программируемое решение. Непрограммируемое решение. Рациональное решение. Критерии принятия решения. Условия неопределённости. Модели и методы принятия решений.

6. Социология управления
Социальное управление как разрешение противоречия между управляющей и управляемой системами. Три модели социального управления: субординация, реординация, координация.  Управление и манипулирование. Интересы общие, частные и корыстные. Манипулирование как реализация корыстных интересов, виды манипулирования: экономическое, политическое, бюрократическое, идеологическое, психологическое. Объективный характер государственного интереса. Естественный и искусственный государственный интерес. Механизм разработки государственного интереса. Столкновение интересов внутри государства. Государственный интерес во времени и пространстве. Вектор времени и пространства для государственного интереса. Взаимосвязь государственного интереса с типом государства. Управление в условиях агрессивной среды. Среда управления. Управленческий менталитет. Взаимосвязь состояния среды управления с целью управленческого действия. Инертная, оптимальная и агрессивная среда управления. Способы управления в агрессивной социальной среде.

7. Управление государственными и муниципальными заказами
8. Место государственных и муниципальных закупок в системе рыночных отношений. Российское законодательство по закупкам товаров, работ и услуг для государственных и муниципальных нужд. Контроль за соблюдением законодательства РФ и иных нормативных актов о размещении заказов. Маркетинг,  значение  маркетинговых  исследований в совершенствовании  государственных  и  муниципальных закупок. Антимонопольное регулирование закупок продукции для государственных и муниципальных нужд. Органы, ответственные за проведение закупок, их права и обязанности. Участники размещения заказа на закупку продукции для государственных и муниципальных нужд, их права и обязанности. Режим преференций при размещении заказа. Национальный режим. Планирование процесса закупок продукции для государственных и муниципальных нужд. Общие и лотовые закупки. Порядок проведения открытых конкурсов. Порядок проведения открытых аукционов. Содержание конкурсной и аукционной документации. Порядок проведения закрытых конкурсов и аукционов. Методика рассмотрения заявок на участие в конкурсе, на участие в аукционе. Методика оценки конкурсных заявок при проведении закупок. Размещение заказа путем проведения запроса котировок с целью оказания гуманитарной помощи либо ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций. Предварительный отбор. Размещение заказа путем запроса котировок. Методика рассмотрения и оценки котировочных заявок. Размещение заказа у единственного источника. Размещение заказа на товарных биржах. Особенности проведения закупок строительных работ и научно-исследовательских услуг. Практическое занятие «Подготовка конкурсной документации при проведении открытого конкурса». Компьютерная подготовка «Проведение электронных торгов»

9. Правовое обеспечение государственного и муниципального управления
Сущность, предмет и метод правового обеспечения государственного и муниципального управления. Система правового обеспечения государственного и муниципального управления в условиях конституционного разделения властей. Принципы правового регулирования целевой и функциональной структур государственного и муниципального управления. Правовое регулирование государственного и муниципального управления на этапе развития информационного общества. Правовое обеспечение системных связей государственного и муниципального управления в правореализационном процессе. Стратегия развития правовой системы управления. Эффективность правового обеспечения государственного и муниципального управления. Развитие правовых отношений в государственном и муниципальном управлении субъектов Федерации. Регионально-правовые отношения в государственном и муниципальном управлении на этапе разграничения полномочий. Правовые отношения в государственном и муниципальном управлении субъектов Федерации: внедрение антикризисных инноваций. Формы и методы правового регулирования государственного и муниципального управления в субъектах Российской Федерации. Законодательство субъектов Федерации о местном самоуправлении. Инновационность служебно-правовых отношений в органах власти регионов и местного самоуправления. Законодательство о системе и структуре органов управления. Правовое регулирование управленческой деятельности. Закрепление организационно-правовых форм управленческой деятельности органов государственного и муниципального управления. Обеспечение законности. Виды и процедуры юридической ответственности в государственном и муниципальном управлении. Укрепление законности и правопорядка в государственном и муниципальном управлении. Инновационно-правовые требования к совершенствованию деятельности органов управления. Статус органов управления, нормативно-правовые акты и процесс регулирования управленческих отношений. Уставы муниципальных образований как организационно-правовые акты местного самоуправления. Правовые требования к управленческим решениям и порядок их принятия. Положения о государственных и муниципальных органах, регламенты их работы. Правовая природа и содержание планов работы государственных и муниципальных органов. Правовые основы прохождения государственной и муниципальной службы. Правовые основы подготовки, повышения квалификации и аттестации государственных и муниципальных служащих. Правовое обеспечение профессиональной деятельности кадров государственного и муниципального управления. Современная государственная кадровая политика: правовые цели, принципы и приоритеты. Этика и культура государственных и муниципальных служащих: правовое обеспечение. Внутренний и внешний контроль в государственном и муниципальном управлении. Правовое обеспечение дисциплины и ответственности в системе государственного и муниципального управления. Юридические характеристики коррупции в государственном и муниципальном управлении. Инновационные требования к управленческим нормативно-правовым актам. Трудовое право.
10. Региональная экономика и управление
Регион как объект хозяйствования и управления. Методы, используемые для анализа территориальной организации хозяйства. Основные задачи региональной экономики и управления. Территориальная организация общества. Региональные особенности хозяйства.   Межрегиональные связи. Закономерности, принципы и факторы размещения производительных сил. Сущность специализации и комплексного развития. Природно-ресурсный потенциал России. Отраслевая структура размещения экономики. Методы определения отраслевой рыночной специализации регионов. Экономическая эффективность производства. Свободные экономические зоны. Региональная политика государства. Региональная бюджетно-налоговая система. Региональная структура управления.
11. Государственные и муниципальные финансыЗаголовок
\n

· Л.А. Батурин, С.П. Кюрджиев 
Государственные и муниципальные финансы: Учебно-методический комплекс. Ростов н/Д: Изд-во ФГОУ ВПО «СКАГС», 2006. 20 с.
Просмотреть doc-файл
Авторы-составители: 

Батурин Л. А., Кюрджиев С. П., Янпольская В. А. 

Учебно-методический комплекс по курсу “Государственные и муниципальные финансы” предназначен для студентов очного и заочного обучения по специальности "Государственное и муниципальное управление". Включает учебно-тематический план, программу курса, вопросы к семинарским занятиям, список рекомендуемой литературы, вопросы к зачету и экзамену.

Ростов-на-Дону. 2003г.

Введение

Цель изучения курса "Государственные и муниципальные финансы" – на основе теоретического и практического анализа процессов финансирования и кредитования, обобщения законодательных и нормативных документов, а также опыта, накопленного в сфере государственного регулирования развития экономики, сформировать у слушателей теоретические знания и практические навыки построения эффективной финансово-кредитной системы. 

Финансово-кредитная система – многогранное и сложное образование, включающее финансы государства, муниципальных образований, хозяйствующих субъектов. Для того, чтобы она стала объединяющим и регулирующим элементом, необходимо разработать стабильный и эффективный финансовый механизм, создать его разветвленную институциональную систему. 

Помимо вышеназванных звеньев финансово-кредитная система включает банковскую систему, страховое звено, которые обеспечивают необходимыми финансовыми средствами как государство в целом, так и отдельные хозяйствующие субъекты. 

В настоящее время финансовая система трансформируется в соответствии с потребностями рыночной экономики. Пока еще далеко не все ее звенья функционируют эффективно и бесперебойно. Для устранения существующих недостатков и противоречий необходимо глубокое изучение теоретических основ функционирования финансово-кредитной системы, разработка действенной социально-экономической, бюджетной и налоговой политики и самое главное – реализация законов, нормативных положений, намечаемых планов и заданий.

Финансовая система РФ: состояние и основные направления повышения устойчивости ее функционирования. Финансовый механизм: структура, рычаги, методы. Система общегосударственных финансов: содержание, структура, перспективы развития. Управление общественными финансами: задачи и оценка качества. Бюджетная классификация РФ  как методология составления и исполнения бюджетов. Межбюджетные отношения и межбюджетное регулирование в условиях реформирования местного самоуправления. Организация казначейского исполнения бюджетов. Финансирование приоритетных национальных проектов. Формирование и исполнение государственного (муниципального) задания на оказание государственных (муниципальных) услуг.
12. Информационное обеспечение и делопроизводство в государственном и муниципальном управлении
Обеспечение информационных и коммуникативных  управленческих процессов. Современная нормативно-методическая база по делопроизводству. Современные требования к оформлению организационно распорядительных документов. Юридические аспекты в оформлении организационно распорядительных документов. Деловая переписка. Составление текста документов. Особенности композиции делового письма. Стандартные  языковые формулы в деловой переписке. Этикет деловых писем. Документирование работы коллегиальных органов

Особенности работы с документами, содержащими  коммерческую и служебную тайну.

Современные технологии организации работы с документами. Организация работы по защите персональных данных. Контроль исполнения документов и поручений.
Преподаватели: высокопрофессиональный преподавательский состав  Самарского государственного университета и высококвалифицированные специалисты-практики
Продолжительность обучения:  10 месяцев
Объем программы: 508 часов
Форма обучения: без отрыва от работы

Стоимость обучения: 35 000руб., возможна оплата помесячно.
По окончании  выдаётся  диплом государственного образца о профессиональной переподготовке по программе «Управление государственными и муниципальными учреждениями» с правом ведения нового вида деятельности
Заявка направляется по электронной почте (форма прилагается).

Директор Центра образовательных услуг и консалтинга                             О.А. Лышова

	
	


Приложение 1

Заявка на участие в программе повышения квалификации                                       

	1
	Наименование программы повышения квалификации 
	«Управление государственными и муниципальными учреждениями»

	2
	Полное наименование организации
	

	3
	Официальное сокращение наименования организации (как в Уставе)
	

	4
	Юридический адрес (индекс, область, город, улица, дом, телефон, факс)
	

	5
	Почтовый адрес (индекс, область, город, улица, дом)
	

	6
	Ф.И.О. участника 
	

	7
	Должность участника
	

	8
	Контакты участника:

сот. телефон

раб. телефон 
e-mail
	

	9
	Ф.И.О., должность руководителя организации, действующего на основании… (Устава либо доверенности №___  дата___ ) для оформления договора
	

	10
	Банковские реквизиты организации:

	
	ИНН
	

	
	КПП
	

	
	ОГРН
	

	
	Расчетный счет
	

	
	Банк
	

	11
	Ф.И.О., телефон главного бухгалтера
	


